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Misli ob desetletnici 
osvobojenja. 

O čemer so sanjale naše duše, 
to Stoji sedaj uresničeno pred 
nami: svojo Jugoslavijo imamo! 

»Učit. Tov.« 2. nov. 1918. 
»Pozdravljena, Jugoslavija!« Ta klic je 

prihajal iz ust vsega slovenskega učiteljstva 
ob razsulu gnile avstrijske države. Bil je to 
klic, ki je prihajal iz iskrenih učiteljskih src. 
Ni bil fraza, temveč pozdrav umirajočih, tep« 
tanih in izstradanih svojemu rešitelju. — Ju« 
goslavija! Ideja, ki so jo milijoni nosili v 
svojemu srcu, ideja za katero so stotisoči ž rt« 
vovali svoje življenje, ideja za katero se je 
ravno učiteljstvo borilo v največji meri, kajti 
edino v realizaciji te ideje je videlo učitelj« 
stvo svojo rešitev — moralno in materijalno; 
Veliko je bilo trpljenje, dolga pot gorja 
skozi ' temno noč, a tedaj j:e zasijala zarja 
vzhajajočega solnca — ideja je postala res« 
niča — in učiteljstvo je klicalo — »Pozdrav* 
ljena Jugoslavija!« 

Z osvoboditvijo izpod tujega jarma pa 
še ni bilo rešeno glavno učiteljsko vprašanje. 
Tudi takrat je nastopalo združeno iučitelj« 
stvo Slovenije in začela se je borba za izbolj» 
šanje naravnost mizernega položaja učitelj« 
stva. Deputacije so romale od poverjenika 
do poverjenika pri Narodni vladi. Sestav« 
ljale so se spomenice in kaj kmalu je učitelj« 
stvo moglo pokazati na sijajen uspeh: »Boj 
za kruh — dobojevan«, tako je zapisal »Uči« 
teljski Tovariš« že 3. januarja 1919. Res je 
mislilo učiteljstvo, ker sa mu je posrečilo po 
tako dolgem boju doseči za tisti čas, stanu 
primerno plačo, da je boj za kruh že dobo« 
jevan. Toda časi se spreminjajo — draginja 
je rastla in kmalu tudi regulirane plače niso 
več zadostovale in učiteljstvo je moralo spo» 
.znati, da je bilo vendarle preveč optimistično 
ob misli, da je boj za kruh dobojevan. 

Da bi bila borba za pravice našega stanu 
lažja se je ogromna večina učiteljstva zdru« 
žila v Udruženje Jugoslovenskega Učitelj« 
stva, hoteč s tem uveljaviti enakopravnost 
vsega stainu v državi. Že takrat so se pojav« 
ljali raznovrstni osnutki za šolski zakon, ki 
na.i bi že vendar izenačili naše šolstvo — 
toda bili so le osnutki. Padale so vlade, pa« 
dali osnutki in Jugoslavija — ob rojstvu, od 
učiteljstva tako iskreno. pozdravljena — še 
danes nima šolskega zakona, ki bi bil vendar 
tako potreben. — Minilo je že deset let — a 
šolski zakon je še vedno v osnutku. 

Toda to ni edino, ne prvo in ne zadnje 
razočaranje, ki ga je doživelo slovensko uči« 
teljstvo tekom desetih let po osvobojenju. 
Leto za letom so se množile tožbe za poviša« 
njem draginjskih doklad. — »Boj za kruh še 
ni dobojevan.«— »Država, stradamo, zmr» 
zujemo, in bosi smo« — taki in enaki napisi 
v »Učiteljskem Tovarišu« pričajo, da se je 
nahajalo učiteljstvo pred sprejetjem uradni« 
škega zakona v zelo slabem gmotnem polo* 
žaju. 

Uradniški zakon — ki se je izanj borilo 
vse uradništvo, je prinesel učiteljstvu mo« 
mentano izboljšanje, toda radi prepoznega 
uveljavljenja tega zakona je ostala država 
vsemu uradništvu dolžna precejšnje vsote 
denarja, ki jih žal še danes nismo prejeli. 

Komaj pa se je položaj z novim uradni» 
škim zakonom nekoliko izboljšal, že so na« 
stopili odtegljaji. Plačati je bilo treba za po« 
plavljence in zato se je moralo uradništvu 
znižati draginjske doklade — saj so naše 
plače res naravnost sijajne in mi z lahkoto 
jutrpimo tako \ malenkostne \jodtegljaje. — 
Tudi za snovanje Nabavljačkih zadrug naj 
prispeva uradništvo z »malenkostnimi« de» 
leži. — In sedaj je na vidiku 'revizija urad« 
niškega zakona. Kaj bo prinesla? Vsi upamo 
na izboljšanje, borimo se za to in upamo, da 
ne bomo razočarani. 

Kaj pa prosveta? Takoj po osvobojenju 
smo dobili popolnoma slovenske srednje šo« 
ie. Tudi meščansko šolstvo, ki ga nam av« 
strijski birokratizem ni privoščil, se je za» 
čelo širiti. — Dobili smo tudi univerzo. Kako 
navdušeno je pozdravljal slovenski narod a 
predvsem nj:ega učiteljstvo, te pridobitve. 
Izbojevali smo si tudi višjo pedagoško šolo. 
— A danes ob desetletnici osvobojenja? Na» 
mesto, da bi se naše šolstvo dvigalo, pada. 
Zapirajo se srednje šole in višja pedagoška 
šola, za učiteljstvo najvažnejša ustanova ne 
bo mogla obstojati, ker učiteljstvo ne dobi 
plačanih dopustov, oziroma mu bodo naka» 
zani letos le polovični prejemlki. Osnovno 
šolstvo se tudi ne more povzpeti na ono vi« 
šino, ki bi jO' moralo doseči in to radi tega, 
ker tekom desetih let ni bilo časa za sestavo 
in sprejetje modernega osnovnošolskega 
zakona. 

Ni lepa bilanca, ki jo izkazuje naše šol« 
stvo in učiteljstvo po desetih letih osvobo» 
jenja izpod tujega jarma. 

»O domovina, kdor te ljubi zdaj, ljubiti 
mora s črnim gnevom v duši.« Tako moramo 
zaklicati x. našim največjim pesnikom, 'ker 
upanje, ki smo ga gojili leta 1918., se tekom 
desetih let ni uresničilo. Sanjali smo o mo« 
dernizaciji našega šolstva, sanjali o vsesplo» 
šni pomoči našim prosvetnim ustanovam, 
upali na moderen šolski zakon in tudi na 
stanu in delu primerne plače smo upali, a 
bile so le sanje, ki se niso uresničile in nam 
je ostala borba za boljšo bodočnost. 

Učiteljstvo praznuje desetletnico osvo» 
bojenja z disonanco v srcu, ker tare ga 
eksistenčni boj, kajti ob nezadostnem eksi» 
stenčnem rninimu Ise ne more posvečati s 
polnim srcem svojim idealom. 

Boj državnega uradništva za izboljšanje 
gmotnega položaja in proti draginji. 

Zveza državnih nameščencev za pravice svojih članov. — Odpor 
proti rastoči draginji z navijanjem cen. — Opozoritev oblasti za primerne 
ukrepe. — Solidarni so tudi vsi privatni nameščenci. — Energična resolucija. 

Zveza državnih nameščencev za Slove« 
ni j o je sklicala v torek 30. oktobra t. 1. v ve« 
liki dvorani Uniona v Ljubljani shod držav» 
nih nameščencev proti draginji in za izbolj« 
šanje gmotnega položaja državnih nameščen» 
cev. Dvorana je bila polna in shod je zelo 
dobro uspel. 

V krepkih besedah so nastopili za pravi« 
ce državnih nameščencev pnedsednik Zveze 
državnih nameščencev g. direktor računo« 
vodstva del. financ Milan Paternoster, tajnik 
Zveze državnih nameščencev g. Joža Bekš, 
g. prof. Rajič, g. Bišof lin g. Beguš. 

Zborovalci so burno manifestirali za svo« 
je zahteve ter s shodom opozorili javnost in 
merodajne činitelje na položaj, v katerem se 
nahaja državno uradništvo. 

Sprejeta je bila sledeča 
resolucija: 

Na protestnem shodui dne 30. oktobra 
1928 v Ljubljani zbrani aktivni in upokojeni 
državni nameščenci, privatni nastavljlenci, 
delavci in invalidi — brez razlike politične 
pripadnosti — skratka vsi oni, ki žive ob 
dnevnih, tedenskih ali mesečnih plačah in ki 
reprezentirajo glavni del ljubljanskih konzu« 
mentov, so sprejeli sledečo resolucijo: 

Na podlagi statistično utemeljenih refe« 
ratov, ki so jih podali posamezni poročeval« 
cd, ugotavlja današnji shod, da jie Ljubljana 
bodisi glede živilskih, bodisi glede drugih 
življenskih potrebščin eno izmed najdražjih 
mest v naši državi. Današnji shod enodušno 
odklanja vsalko nasprotno trditev, ki se na« 
slanja samo na enostranske informacije in 
bi ji je v glavnem namen ohraniti sedanje 
nevzdržno stanje ter prikazati življenske po« 
goje konzumentov v čista drugačni luči ka« 
kor v resnici obstojajo. 

Današnji shod 
i ugotavlja 

zlasti, 
1. da je nadzorstvo na ljubljanskem ži« 

vilskem trgu docela neurejeno, nesmotreno 
in usmerjeno. v pravcu, ki hoče v glavnem 
ščititi interese producentov. To dejstvo je 
pripisovati neskladnemu razmerju1, ki vlada 
med organi tega nadzorstva in med zalaga» 
telji živilskega trga. Javna tajnost je, da 
tržni nadzornik na način, ki se absolutno ne 
sklada .z njegovim službenim položajem, bo« 
disi posredno ali neposredno obratuje z ži« 
vili, kar mora že samo po sebi docela izklju« 
čevati njegovo objektivnost v presoji dejan« 
skega položaja na ljubljanskem živilskem 
trgu. Niič manj neznano ni, da se vsled so» 
rodstvenega razmerja, ki veže tega ali onega 

tržnega organa s to ali drugo pnekupčevalko 
živil, vrši nadzorstvena služba povsem pri« 
stransko, im da daje ta služba v javnosti sa« 
mo videz formalnega vzdrževanja reda. Tak» 
šne odnošaje je pripisovati deloma tudi po« 
sebni, samo za organe tržnega nadzorstva 
veljavni službeni pragmatiki, ki ne dopušča 
nikakršnih personalnih izprememb in ki od« 
pi-ra pod plaščem sicer pisane, a ne izvrše« 
vane kotrole na široko vrata pravcati hi« 
erarhiji. 

2. Vzporedno a> draginjo živil rasto tudi 
cene stanovanjem, ki v premnogih primerih 
presegajo zlato pariteto. Delavec, privatni in 
državni nameščenec, ki mu službodajalec 
njegovega fizičnega odnosno duševnega dela 
me more ali noče odkupiti s polno protivred« 
nostjo, je prepuščen obupni in brezplodni 
borbi za obstanek ter za kratko dobo ne bo 
mogel več vzdržati bremen, ki jih vali na 
njegova ramena mestna občina v obliki naj« 
ra2ličnejših dajatev, pa najsi se že te dajatve 
imenujejo* gostaščina, kanalska pristojbina, 
vodarina ali kako drugače. 

Povdarjamo, da so ta bremena eminent« 
no neposredne prirode, ker slone na najem« 
niku in ne na hišnem lastniku. 

3. Tržna anketa na mestnem magistratu, 
obstoječa iz producentov, je izrekla na na» 
slov ljubljanskih konzumentov težko žalitev, 
ki jo odločno zavračamo ter globoko obžalu« 
jemo, da je bilo torišče te žalitve mesto, ki 
bi moralo po svoji avtonomiji nuditi .zaščito 
prav tako konzumentu kakor producentu. 
Državni nameščenec, privatni nastavljenec 
in delavec dajejo danes duška svoji ogorče« 
nosti nad žalostnim dejstvom, da je mogla 
mestna občina pod svojim okriljem dopustiti 
ta inzult in da se v dainem trenutku ni za« 
dostno zavedala naloge, ki ji mora pripadati 
pri obrambi mestnemu prebivalstvu skupnih 
interesov. 

Današnji protestni shod 
zahteva: 

a) revizijo sedanjega in določitev nove» 
ga tržnega reda, ki naj! mu bo ob primerni 
kazenski sankciji in poleg omogočitve proste 
konkurence v obratovanju glavni cilj odstra« 
nitev sedaj vladajočega kartela pri prodajnih 
cenah vseh vrst živil brez izjeme, zameno 
sedanjega tržnega nadzornika in vseh njego« 
vih organov z drugim objektivnejšim osob« 
jem ter otvoritev konkurenčnih prodajalnic 
živil in mesnic v režiji in pod nadzorstvom 
mestnega magistrata. 

b) ustanovitev posebnega mestnega grad« 
benega fonda, v katerega tnaj se radi zadost» 

ne preskrbe z zdravimi in cenenimi stano» 
vanji za ljubljanske nepridobitne sloje ste« 
kajo najemnine, presegajoče zlato pariteto, 
ob sočasni opustitvi nameravane nove od« 
mere gostaščine in drugih pristojbin na osno« 
vi zv.išanih najemnin. 

Prav tako 
zahtevamo, 

c) da mestni magistrat na nepristranski 
način ugotovi funkcijonarja, ki je dal v ,iz« 
vrševanju službe, torej v uradnem poslova» 
nju, povod za nizkotne žalitve, izrečene na 
naslov državnih in drugih nameščencev, ljub« 
ljanskih konzumentov, da ga ,po disciplin« 
skih predpisih kaznuje in da da javno zado» 
ščenje na časti težko prizadetim mestnim 
slojem. 

prosimo 
velikega župana ljubljanske oblasti in ljub« 
ljanski oblastni odbor, da vzameta kot nad« 
zorovalni oblastvi ljubljanske državne in 
druge nameščence, pripuščene na milost in 
nemilost izvesftnim pToduüentom, v zaščito 
in da radi saniranja nezdravih razmer, ki so 
se razpasle na ljubljanskem živilskem trgu 
ter pri določitvi stanovanjskih najemnin, v 
svojem delokrogu vse potrebno ukreneta. 

DR. FRAN JO ČIBEJ: 

Poglavje o „samoizobrazbi" 
našega učiteljskega naraščaja 

V soboto, dne 27. oktobra se je ustano» 
vil na ljubljanskem moškem in ženskem uči« 
teljišču »Samoizobraževalni klub«, \z name» 
nom, da vzbudi in dvigne samoizobraževanje 
našega učiteljskega naraščaja. Ta korak naše 
mladine mora vsakdo pozdraviti. Kajti res je, 
da šola ne more storiti vsega, izlasti ne more 
tega storiti v svoji dosedanji stari obliki. 
Priznati sicer treba, da se tudi od strani šole 
stori marsikaj, kar ine spada ravno k stari 
šari, a v glavnem bo že res, da rabi danes 
naš učiteljski naraščaj še več kot dobi v šoli, 
da mu je treba dati vpogleda v delovanje in 
snovanje vsega našega socialnega, gospodar» 
skega in duhovno«kulturnega življenja. In še 
nekaj. Treba je dati mlademu človeku prili« 
ko, da tudi sam pride aktivno do veljave, da 
se svobodno lahko porazgovorl v krogu svo« 
jih tovarišev, za kar v šoli ni vedno dovolj 
prilike. Iz vsega tega sledi, da je samoizobra« 
ževalni krožek nujna zadeva in prav je, da 
se odslej naprej sistematično vrši to delo, ki 
je doslej (v lanskem šolskem letu) bilo še 
več ali manj neorganizirano v »pedagoškem 
krožku« in »krožku za samoizobrazbo«. 

Kakšni morajo biti cilji takega krožka, 
j'e po mojem najglobljem prepričanju ne« 
sporno — in uverjen sem, da v tem prepri« 
čanju nisem osam1]jen. Delo ,tega Ikrožka 
more iti le za tem, da nudi vsem članom, ne 
glede na kake politične ali druge enostran« 
ske interese, samoizobrazbo, kot jo potrebuje 
učitelj v današnjem času in v današnjih tež« 
kih prilikah življenja. Ta izobrazba more iti 
v smeri stanovske zavesti in nadstrankarske 
občečlovečnosti (s čimer nikakor ne zahte» 
vamo, da bi učitelj: ne smel biti politično 
aktiven). A to se mi vendar zdi že nujmo, da 
bi spregledali danes tudi že največji zakrk» 
njenci, da je že zunanja organizatorična in 
stanovska moč učiteljstva le tako mogoča, 
da je učiteljski stan enotno združen in se 
točno zaveda samega sebe. Na ta niačin bo 
zrastel tudi preko političnih mahinacij in bo 
vedno manj odvisen od vsakokratne poli« 
tične konstelacije. 

A ne gre samo za te bolj vnanje dobrine. 
Razlogi tiče še dosti globljie. Učitelj je pro» 
svetitelj naroda; naš učitelj mora v današ« 
njem času izobraziti naše ljudstvo tako, da 
bo iz mirno vestjo lahko rekel, da bo naš člo» 
vek kos današnjemu življenju. Današnje živ» 
ljenje je pa tako razkosano, še danes živimo 
pod posledicami svetovne vojne, nahajamo 

LISTEK. 
Kako ti koristi skavtizem? 

Ne nameravam v tem članku govoriti o 
mladini, ampak o odrastlih, ki mislijo, da je 
izvidništvo samo za nedorastlega človeka. V 
današnji materialistični dobi pa -večina po« 
vprašuje, kako mi more to ali ono koristiti, 
seveda materijalno koristiti! Tudi na videz 
idealni skavtizem donaša velike materijalne 
koristi. Odrastel človek«skavt^ prav lahko 
vzame svinčnik v roko in izračuna vse, kar 
mu more donesti skavtizem — seveda le, če 
so mu zakoni sveti in jih tudi dosledno iz« 
polnjuje. Naj navedem le predzadnji zakon: 
skavt je zdržen in ne puši. Dve koristi ob« 
enem: prihraniš denarja in izdravja. Prva 
korist je pač vsakemu človeku jasna, druga 
pa tudi vsakomur, Iki si nalašč ne tišči ušes 
in oči in ne vidi nesreče in bede v našem 
alkoholu vdanem narodu. Marsikdo pa bo 
vedel povedati povest o vrednosti popolne 
abstinence in o mailopridnosti pitja, tudi 
zmernega, če bo le natančno izprašal svojo 
vest. 

Kakšne koristi pa imaš Še od skavtizma? 
Težki časi so. Težko živimo, najtežje pa oni, 
ki žele imeti »več«, ki z malim ne more biti 
zadovoljen in ne zna gospodariti. Skavt pa 
ljubi in spoštuje delo, je skromen in štedljiv. 
Če pa res ljubiš in spoštuješ delo, ne boš na» 
šel poštenega duševnega ali ročnega dela, tki 
b: te ga bilo sram izvrševati. Za vse boš z 
veseljem prijel, vse rad izvršil in prihranil 
marsikak dinar, v delu pa našel najlepšo z.a,« 
bavo in srečo. Opravljal boš sam tudi 
številna dala, ki jih zahtevata dom in kuhi« 
nja. In če boš tod vršil kot dober skavt svoje 
delo, boš dober tovariš svoje žene ne samo 
v času prijetnih duševnih užitkov, temveč 
tudi pri trdem dnevnem delu. In če si skavt, 
boš našel povsod priliko pomagati, s tem pa 
tudi zadovoljstvo. Rekel sem že, da je skavt 
tudi skromen. Svojih želja ne pusti stremeti 
za bogastvom in le za boljše cilje mu je mar. 
Že njegov enostavni kroj, ki je za vsako detlo 
poraben in ni podvržen norostim mode, priča 
o tem. V njem spozna, da je tudi v prepro« 
stosti eleganca. Skromno mišljenje pa ti pov» 
sod prihrani težke tisočake in te vodi na pot 
samopomoči. V tebi se vzbude zmožnosti in 
sile, da si pomagaš z malim in izrabiš s po« 
močjo iznajdljivosti orodje in predmete, ki 

bi jih sicer že davno zavrgel kot nerabne. 
Premalo je tod prostora, da bi mogel našteti 
vse prednosti, ki jih donaša skavtska skrom» 
nost. 

Prav velike koristi je tudi sledeče: Tru« 
den si izaželiš poleti oddiha. Skavt ne bo za« 
pravljal denarja po hotelih, ampaik postavil 
si bo svoji šator v družbi enako mislečih to« 
varišev pod gorami, ob jezeru ali ob morju. 
Tam bo živel srečno sredi božje prirode. 
Tako življenje je poceni, zdravo, prijetno in 
vzgojno: 

1. poceni, ker živiš priprosto in se hraniš 
z enostavnimi živili, vee pa vršiš sam; 

2. zdravo, ker si vedno deležen na j čiste j« 
šega zraka, solnca in vode ter vezan na pa» 
metno urejeni taborni red; 

3. prijetno: v svojem trpežnem, pripro« 
stem kroju nisi vezan na toalete, niti na laž« 
nivo in tolikokrat pokvarjeno kopališko dru« 

«žabnost, živiš pa prav tesno s prirodmimi bitji 
in lepoto pokrajine, kar ti vzbuja veliko sre« 
čo in napolnjuje srce z nepojmljivim zado« 
voljstvom in hvaležnostjo do stvarnika; 

4. vzgojno: vsako delo moraš izvršiti 
sam, koplješ jarke okoli šatora, delaš potreb« 
ne higijenske naprave, postaviš si kuhinjo, 
sekaš drva, nosiš vodo, kuhaš priprosto, si 

svoj in drugih 'zdravnik itd., itd. V pripro« 
stem življenju spoznavaš vrednost dela, se 
učiš enostavnih ročnosti in tvoj položaj te 
detla iznajdljivega. Če si v taboru mllajših, si 
'z mladino mlad in vesel, tem bolj pa paziš, 
da se tu pod ostrimi očmi mladine odvadiš 
svojih napak. Veličastna priroda ti Ikaže ved« 
no novo1 lice. Njena lepota ti sega noter do 
srca in te temeljito preobraža. Spoznaš svoj 
malenkostni »jaz«, vesoljlstvo zaslutiš, sreč« 
no«resen postaneš, materijailnih dohrin ne 
pogrešaš več in vse drugam se .ti začne obra« 
čati tvoj duh. 

Ljudje smo slabotni in nagnjeni k sla« 
bemu. Nikogar ni, ki ne bi rabil opore. Pre» 
misfli pa skavtske zakone, gori od prvih točk 
obljube pa doli do zadnjega zakona »skavt 
je čist v mislih, besedah in dejanjih«. Če si 
položil obljubo, drže te kalkor ma vrvici, bude 
vest in varujejo marsikaterega dejanja, ki bi 
ti škodovalo duševno in materijalno^. Če pa 
bi bil ves svet na »vrvici« skavtskih zakonov, 
odpadle bi vojne in bede bi bilo konec. 

Miroslava Leitgeb, Ljubljana, Jurčičev trg 3 
Izde lovanje ročn ih in s t ro jn ih vezenin . Pred t iakar i j a 
— Zalog« DMC in vseh po t rebšč in za vezpnje . — 
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Si: v tolikšni socialni in kulturni krizi (kolu 
kokrat se je že o tem pisalo, povdarjala po* 
treba po sporazumu med ljudmi in narodi, 
stavila zahteva po urejenem socialnem in 
gospodarskem življenju itd., itd.) — da mo» 
ramo danes premagati svoje sebične, osebnle 
in plemensike interese, da moramo nastopiti 
pot do čim največjega in iskrenega sporazu» 
ma na vseh področjih življenja (v politik!, 
javnem življenju, dušnem pastirstvu, privat* 
nem življenju, erotiki, gospodarstvu itd.), da 
moramo preko vseh ovir doseči predvsem 
en cilj: izobraziti človeka, vzbuditi v človeku 
naturno njegovo človečnost. Biti pošten člo* 
vek, ne glede na druge podrobne interese, 
biti samo človek in predvsem človek, to mo> 
ra biti naš cilj. In če govorimo o vzgoji. mo< 
та biti naš cilj, v drugem vzbuditi človeka, 
pomagati mu, da se njegova »človečnost« 
dvigne iin opomore. 

Danes deluje v duhu takega novega člo* 
veka cela vrsta najodličnejših duhov vsega 
sveta in mladina, Iki je v svojem bistvu mla* 
da, se še z večjo silo in z večjim navduše» 
njem trudi za isti cilj. Prav tako je velik del 
našega učiteljstva razumel ta klic časa in vrši 
to svoji? veliko poslanstvo z vsem svojim 
delom. In pirav tako je doumel svojo nalogo 
del našega učiteljskega naraščaja in tudi ta 
se bori z revolucionarnim elanom za ur.esni* 
čenj^ edinega velikega vzgojnega cilja: vzgo» 
jiti samostojnega, duhovno vrednega človeka 
— osebnost. V današnjem času pa delati proti 
sporazumu, delati razdor, vzgajati zaslepi je* 
nos t in nebrzdano maso, ali karkoli že — je 
nedopustno. 

Velik del našeg':; učiteljslkiega naraščaja 
ni doumel svoje naloge. Širokoustno govori 
o »mladini«, ki gre za svojimi cilji, udriha po 
šoli, v kateri da ni niti trohice dobrega — a 
se pri tem niti n<e zaveda, kako smešno vlogo 
igra. Ta mladina ne ve, da ni prav nič »mla* 
da«, da ni mladostno prešerno navdušena, 
da je temveč stara, stara v svoji korenini, 
Iker jie le trhla veja n,a drevesu stare genera* 

cije. po koje potih hodi s suženjsko dosled* 
nostjo. In ne samo to; ta »mladina« terori* 
žira druge, res mlade tovariše in je ponosna 
na svoje delo. In še več, pusti se dirigirati 
od politikov stare generacije, pusti se vpreči 
od politične stranke. Ne vemo, ali gre z a 
naivnost, ali pa je vse to dokaz, da ta mla* 
dina ne bo živa vej.a na našem narodnem te* 
lesu. 

Cankar je <z neusmiljeno roko bičaš su* 
ženjstvo. Bičal ga je v časih, ko smo vsaj na 
zunaj živeli še v varnem .ozračju. V d.anaš* 
njem času pa zaslužimo še ostrejše bičanje, 
ko bi vendarle lahko žp spregledali in se prav 
orientirali. Učitelj naj vzgaja samostojne 
ljudi, učitelj je prvi, ki je suženj in naduho* 
ven človek! Drugje se učiteljstvo izobrazuje 
v duhu velikih idej nove Evrope, francosko 
.'m nemško učiteljstvo se doma bori proti na* 
cionalističnemu šovinizmu itd., itd. — mi pa 
hodimo po majhnih potih naše predvojne ža* 
lostne razrvanosti. 

Brezpogojno se moramo potruditi, da 
bomo naše učiteljstvo dvignili, ali vsaj sku* 
šati moramo, da ga dvignemo v zmislu ori* 
sanih smernic. Zlasti sie treba boriti za to, 
da bo učitelj — vsaj kot učitelj in vzgojitelj, 
kolikor možno stanovsko organiziran in 
usmerjen ter neodvisen od politike. Ta za* 
htevek stavimo .za vsak slučaj, to mora ve* 
Ijati principielno za vse politične grupe.. 

Vsi, ki smo zainteresirani na resnični 
samoizobrazbi učiteljstva in zlasti našega 
učiteljskega naraščaja, se moramo odločno 
zavzeti za to stališče; prav tako treba od* 
krito povedati političnim grupam, Ikar jim 
gre. Žalostno bi bilo, če naj bi bil učitelj po* 
litični priganjač, in prav banalna politična 
dalekovidnost tiči za tem, da treba začeti že 
pri mladem učiteljiščniku, če naj bo pozneje 
»zvest« pristaš dotične grupe. 

A glavno naše upanje je vendarle maša 
mladina sama; 'njen zdravi del bo našel sam 
iz sebe pravo pot do resnične »samoiz» 
obrazbe«. 

Ideja samoizobrazbe, * 

Ja neizmerno volim' ljudsku misao, ali 
rad još više. Tu osobinu našao sam kod Slo* 
venskih Drugova. Zato sam se umešao u nji* 
hovu polemjku, koja se kod njih vodi oko 
ideje samoobrazovanja učitelja. 

Drago mi je što me je »Učiteljski Tova» 
riš« primio za svoga saradnika, ali mi je dra» 
že što se na moje misli objavljene u 3. broju 
»Učit. Tovariša« osvrnuo drug A. Osterc. 

Koristim tu prililku i drugarsku pažnju 
urednika »Učit. Tovariša« i hoču da kažem 
još ko ju reč d pitanjima, koja je drug Osterc 
pokrenuo. 

Ali pre početka raspravljanja da otklo» 
nim jedan nesporazum koji bi se izmedu nas 
mogao desiti. On je u ovome. 

Ja vrlo cesto upotrebljavam izraze: Zva* 
nična Pedagogika i Zvanični Pedagozi. U 
pomenutom broju »Učit. Tovariša« prvi iz* 
raz preveden je izrazom: strokovna pedagos 
gika. Bojim se da ta j izraz ne odgovara ono* 
me, što ja podrazumevam pod pojmom Zva* 
nična Pedagogika. Zato je nužno na prvom 
mestu reči šta ja podrazumevam pod tim poj* 
mom. Da to učinim odmah. 

Pod pojmom Zvanične Pedagogike ja 
podrazumevam današnju Službenu Pedago» 
giku (pedagogie officielle), t. j. Pedagogiku, 
po kojoj se omladina vaspitala u današnjim 
skalama. 

Prema takvome shvatanju stvari mje za 
mene samo Stara Pedagogika Zvanična Pe* 
dagogika, nego i mnoge druge novijega da* 
turna koje sebe nazivaju modernim. 

Pristalice te i takve Pedagogike ja nazi* 
vam Zvaničnim Pedagozima. 

Posle te potrebne napomene da predem 
na pitanja koja je drug Osterc pokrenuo. 

I. 
Pedagogika. 

Cilj Nove Pedagogike je, veli drug 
Osterc: srečan čovek, srečna individua. Pre 
svega, neka nas izvini drug Osterc, ni Peda* 
gogika u opšte ni Moderna Pedagogika po* 
sebice, ne bave se pitanjem sreče. Tim pita* 
njem se bave Etiika i Filosofija a nikad Pe* 
dagogika. Problem ljudske sreče je izvan Pe* 
dagogike a naročito izvan 'Moderne Pedago* 
gike. Od Epikteta do danas mnogi su govo"» 
rili o ljudsko j sreči. Mnogi od njih obukli su 
svoje misli o tome problemu u retligisku cd ecu 
a mnogi u prazna metafizička spekulisanja. 
Medutim Moderna Pedagogika nema ničega 
eajedničkoga ni sa Religijom ni sa Metattzi» 
Ikom. Pedagogika je pre svega praktična 
pauka sa odredenim ciljem savršeno suprot* 
nim metafizičkim špekulacijama. 

Srećan čovek, srečna individua. Udimo 
u smisao tih reči bez • ikakvdh predubedenja. 

Z dra vi je je največe bogatstvo veli Na* 
rod. Sasvim tako. Ono je u isto vreme jedan 
od prvih uslova ljudske sreče. Bez zdravlja 
se čovek inikada ne oseča srečnim. A od kuda 
ono? Pre svega čovek je proizvod svoje fi* 
zioke i psihičke organizacije i prilika u koji* 
rnai živi. Ove prve donosi na svet, ove druge 
su gotovo po pravilu izvan njegove moči da 
ih odreduje i njima vlada. 

Primenimo taj fakt na školski podmla* 
dak. 

Pred vaspitačem je izvestan broj škol» 
ske dece. Mnoga deca su iz »nižih«. a vrlo 

"mali broj ih je iz »viših društvenih slojeva«. 
Ova prva vrlo često predstavij'aju sobom sa» 
svim drugi antropološki tip od ove druge. 

* Ta članek je poslal »Učit. Tov.« tov. 
Dragiša Mihajlovič, kot odgovor na članek 
tov. Ostrca. Priobčujemo ga, 'kakor doslej 
vse druge v tem oziru. Uredn. 

Veliki broj izmedu njih roden je sa mnogim 
telesnim i duševnim nedostatcima; mnoga su 
iod njih osudena na rano izumiranje, jer su 
porod roditelja degeneriranih pijanstvom, 
sifilisom, tuberkulozom li dftugim zarazniim 
bolestima. Dodajte tome fakt, da ta deca po 
pravilu žive celo.ga veka u bedi, i onda za 
svakoga mora biti jasno, da ta deca nikada 
ne mogu biti srečna. 

Na sramotu ikiulture i civilizacije ljudske 
danas postoje čitave armije dece radnika. 
Mesto igre, smeha šale jednom reči mesto 
punog bezbrižnog života i fizičkog i duhov* 
nog napredovanja veliki broj dece provodi 
svoj život u radu za koru hleba degenerišuči 
se telesno i duhovno. 

Pročitajmo jedan jedini list iz njihova 
života. Ne tražimo druge knjige. Otvorimo 
Izveštaje naše Inšpekcije Rada. 

Od 421 pregledanih industrijskih i za* 
natlijskih preduzeča samo 17, t . j. 40%, ima* 
lo je uredene stanove za šegrte. Inače .su še* 
grti stanovali po radionicama, po tavanima, 
po šupama, po podrumima itd. (I. R. u Vel. 
Bečkeraku, 1921. god.). 

Jedan šegrt neke mašinske radionice spa* 
vao je izimi u štali, zajedno sa Ikonjima, »da 
ne bi o-zebao«, (kako jie govorio njegov po* 
slodavac. 

U jednoj stolarskoj radionici spavali su 
šegrti u samoj radionici, i to na slamnjačama, 
koje '.su prostrte na gredama, udešenim na 
zidu, blizu plafona. U drugim slučajevima 
učenici su spavali na slabo uzidanom tavanu. 
(I. R. u Novom Sadu, 1922. god.).* 

U jednom slučaju spavaia su 2 učenika 
na istoj postelji, što je dalo povoda protiv* 
prirodnom seksualnom aktu i stvar je došla, 
najzad pred sud. (I. R. Ljubljana, 1922. god.). 

Uslovi dečjega rada su sasvim patološki. 
Da i tu ctvorimo Izveštaje Inšpekcije Rada. 
Čitajmo polako i s razmišljanjem. Tamo či* 
tamo ovo: 

U jednoj tvornici češljeva, koja je dobi* 
vala svetlost samo s jedne strane, bilo je 
radno osoblje talko-stisnuto, da su jedan dru* 
goga sprečavali u radu. (I. R. u Vel. Bečke* 
reku. 1921. god.). 

U jednoj obučarskoj radnji dolaziloi je 
na jedno radnoi lice po 5 m3 vazduha. (I. R. u 
Vel. Bečkereku, 1921. god.). 

U jednoj strugari česlj.eva od kosti, gde 
je, pored dvojice kalfa, bilo zaposleno 26 
šegrta, razvijala se tolika prašina, da su svi 
zaposleni bili ikao tu kakvom gustom oblaku 
d njihove su se Ikonture jedva mogle raspo* 
znati. (I. R. u Novom 'Sadu, 1921. god.). 

U jednoj maloj radionici, za izradivanje 
pribora za jelo (8X2X2), bilo je zaposleno 
15 mladiča, od 13—15 godina. bez i jedno.g 
kvalifikovanog radnika, na svako je dete do* 
lazilo po 2'1 m3 vazduha! Mladiči su brusili 
viljuške, kašike i noževe na tocilama od 
šmirgla, koja su proizvodila tolike črne pra* 
Šine, da su izgledali kao dimnjičari. Svima 
su oči bile zapljene. (I. R. jLjiubljanai — nad* 
zorni okrug Celje — 1921. god.). 

I povrh svega toda crpljenje dečje snage 
vrši se bezdušno i do (kraja, čitajmo: 

I. R. u Ljubljani (1920.) Ikonstatovala je, 
da je jedan maloletan keiner bio zaposlen 
od 7 sati u jutro do 1 sata u noči, t. j J 18 sati 
neprekidno, što je imalo za posledicu da se 
to dete razbolelo od tuberkuloze. 

Kod neko.g pekara radilo je jedno dete, 
od 15 godina celu noč. (I. R. Split). 

Bilo je sdučajeva da su šegrti po cele 
noči bili upotrebljavani za rad. <1. R. Ljub* 
ljana, 1922.). (Dalje prih.) 

* Navod Dr. G. Bogiča iu študiji: Zaštita 
šegrta i maloletnih radnika. 

Splošne vesti. 
IZJAVA. 

Pozvan, .da podam pojasnilo 'radi ten* 
denčnih beležk v političnem časopisju na 
vsebino mojega članlka: »Človek z dvojnim 
poslanstvom« v 11. številki »Učit. Tovariša« 
z javno obsodbo laži in obrekovanja moje 
osebe, izjavljam, 

da stavijam svoj podpis samo pod točna 
dejstva. 

S tem odpadejo vsa druga pojasnila. 
Marjan Tratar. 

— Izplačilo razlik. Pod tem naslovom 
prinaša »Narodna Prosveta« sledečo notico: 
Obveščeni smo, da dela finančno ministrstvo 
na tem, da bi se moglo likvidirati vse držav* 
ne leteče dolgove, med katera spadajo pred* 
vsem uradniške razlike in druge uradniške 
neizpalačamle terjatve. — Četudi bo, ne bo pre* 
kmalu! 

— Vdovam bodo izplačane razlike. Ka* 
kor smo prejeli informacijo od merodajne 
strani, je za Slovenijo dospelo toliko kredita, 
da bodo izplačane razlike vsem vdovam po 
umrlih aktivnih državnih uradnikih I., II. in 
III. kategorije ter vdovam zvaničnikov. 

— Imenovanje novih učiteljev. Dnevno 
časopisje prinaša vest, da je radi nujne po* 
trebe po nastavitvi novih učiteljev sklenilo 
ministrstvo pirosvete, da zahteva od Narodne 
skupščine kredit v znesku 15 milijonov di* 
narjev, ki naj bi se uporabil izključno v to 
svrho. Dokler ta Ikredit ni dovoljen, se ime* 
novanje novih učiteljev ne more izvršiti. 

— V I . letnik višje pedagoške šole v Za* 
grebu so sprejeti sledeči tovariši in tovari* 
šice: Dornik Drago, Kliinar Terezija, Slapšak 
Ana in Dora, Christof Drago, Bratok Rudolf. 
Kotnik Zorko. Konečnik Mšlan, Medved 
Stane, Oman Oton, Theuerschuh Iva, Ferk 
Ivan, Černut Janlko s polovičnimi prejemki, 
Albert Zlata, Škerjanc Metod, Roth Gothard 
in Ver.ovšek Marija s podporo obeh oblast* 
nih odborov. Razven teh še 2 uršulinki iz 
Škofje Loke in ena šolska sestra dz Maribora. 

— Dolgovi iz prejšnjih let — postopek. 
Ministrstvo prosvete — Ekonomsko financij* 
ski ods.k — je ponovno izdalo pod E. F. br. 
12.277 z dne 25. sept. 1928 navodila, kako je 
opremiti prošnje za izplačilo dolgov iz prejš* 
njih let, na kar opozarjamo vse prizadete to* 
variše(ice), !ki za svoje terjatve iz prejšnjih 
let še niso vložili prošenj in one, ki bodo v 
bodoče morali vložiti prošnje za take zneske. 
Vsebina navodila j:e označena že v Ročnem 
katalogu na strani 49. v drugem stavku z ozi* 
rom na prejšnje tozadevne odredbe. 

— Slovo ravnateljice ge. Štupcove od II. 
dekl. mešč. šole v Mariboru. V soboto, dne 
20. t. m. se je od II. dekliške meščansik- šole 
poslovila )ga. ravnateljica Antonija Štupca. 
V lično okrašeni glasbeni sobi so se ob 10. 
dopoldne zbrale učenke z učiteljicami, da se 
p oslove od nje, ki jim je bila vsa leta po pre* 
vratu najboljša učiteljica, vzor voditeljica in 
tovarišica. Prisrčne nagovore učenk in učite* 
Ijic je spremljalo utajeno ihtenje in glasovi 
nležnih grl so zastajali, ko je bilo po progra* 
mu zapetih par pesmic. Težko, a z njej last* 
no prisrčnostjo se je zahvalila ga. ravnatelji» 
ca učenkam in učiteljicam in se poslovila od 
njih. Kaj je bila ravnateljica Štupca družini 
svoje šole, je pokazalo pravzaprav šele slovo. 
To so bile vezi, iskrene vezi ljubezni in naj» 
globljega spoštovanja tako pri učenkah, kot 
pri učiteljicah. In take vezi si more ustvariti 
le oseba tako odličnih duševnih zmožnosti, 
oseba, ki more dati svojemu poklicu in svoji 
okolici toliko ljubezni, kakor jo je dala rav» 
nateljica Štupca. Delovala je 35 let kot uči» 
teljica, med temi zadnjih 10 let kot ravnate» 
Ijica II. dekliške meščanske šole. Skozi vsa 
leta pa jo najdemo tudi v prvih vrstah slo» 
venskih narodnih borcev in delavcev. Še v 
časih, ko so nad slovenskim učiteljstvom 
vihteli bič sovražnega nam avstrijskega biro» 
kratizmia, je vztrajala krepko v teh vrstah, 
kljub ponovnim napadom in poizkusom na» 
sprotnikov, da bi jo pridobili zase. Njeno 
delovanje je bilo obsežno in vsestransko. 
Njene moči niso bile nikdar izčrpane, njene 
žrtve nikdar štete in dovolj velike. V raznih 
društvih je bila in je še danes med najbolj 
resnimi in uglednimi delavci. Njeno karita* 
tivno delo pa more prav umeti in ceniti le 
tisti, ki jo je pri tem delu opazoval in ji sle» 
dil. Ravnateljica Štupca zapušča v tem boga* 
tem delu svoj zavod telesno in duševno čila, 
ostavlja mu pa neizčrpen zaklad svojih vzo« 
rov in svoje ljubavi. Ona mladine ne ostav» 
ilja. Tem pogumneje stopa na široko stezo 
karitativnega dela iza njo, a svojim tovariši» 
cam ostane tudi v bodoče ljuba tovarišica in 
svetovalka, vzor učiteljice*vzgojiteljice. Naj 
v svojem plodonosnem delu za mladino irf 
narod vztraja zdrava in sveža še prav dolgo 
vrsto let! 

— Vrli žen,i in materi v spomin. Spomin 
vseh mrtvih obhajamo te dni. Naše misli se 
zatöpe v minulo leto in pred oči nam stopajo, 
ki soi se od lanskih Vseh svetih poslovili od 
nas in odšli v večnost. Iz dalje in od blizu 
turobno done zvonovi, na grobovih brle ne» 
štete lučice in nebroj vzdihov kipi pod svin* 
čenosivo jesensko nebo. Na razmočeno zem» 
ljo teko vroče solze — olajšujoče neizrečeno 
bol. Narava sama, ki se pripravlja na zimsko 
spanje, nas opominja na jesen, ki prihaja 
tudi k nam in nas opominja, da smo posve» 
čeni smrti. — Tudi meni je težko pri srcu. 
Tudi pri nas je potrkala bleda žena in od* 
vedla nove žrtve s seboj na božjo njivo. Ne» 
štetokrat sem držal pero' v roki, a ni šlo. 
Pred duševnimi očmi se mi je pojavljala slika 
potrtega — od udarcev usode (kruto tepe* 
nega prijatelja in njegovih in omahnila je 
iroka — ni šlo. Naj pa z drevja padajoče 
listje prinese pozdrav, naj jesenske sapice 

zašepetajo prerano umrli Lojziki Samčevi s 
Polja pri Stični, da mislimo nanjo, da ni 
umrla v našem spominu, da ni obledela nje* 
na slika v naših srcih. — Dne 4. junija t. 1. 
je preminula v bolnici v Ljubljani tovarišu 
Francetu s Polja družica — žrtev najvzviše» 
nejšega poklica žene-, materinstva. Pretreslo 
nas je, nismo se še dobro zavedali in že smo 
stop,ali za njeno krsto — 6. junija na muljav* 
sko pckopališče. Ni nam bila stanovska to» 
varišica — ni bila voditeljica naroda — bila 
je žena, bila je življienska družica našega so» 
trpina — bila je skrbna slovenska mati. In to 
jo dviga, to jo postavlja v eno vrsto s sotr* 
pinkami, ki šiirom zemlje sejejo vero v sa* 
mega sebe, upanje v lepšo bodočnost, ljube» 
zen do bližnjega v nežna srca. Kdor je kda j 
šel čez Polje na Stično ali obratno, vsakdo 
je poznal njen gostoljubni dom. Prišla pa je 
božja delljla in jo hotela vzeti s seboj. Dolga 
in. težka je bila borba zdravja z boleznijo, 
strašen je bil napor krepkega življenja pol* 
nega telesa z zavratno morilko. Omagala je 
in piadla — žrtev poklica. Odšla je k ljubljenč* 
kom, ki so jo čakali na prijaznem pokopali* 
šču v Muljavi — legla je med nje, da jih več 
ne zapusti. Saj niso mogli biti brez mamice. 
Na njeni sveži gomili samevata hčerkici z 
.razžaloščenim očetom. Pogreb je pričal, da 
ni učitelj*vzgojitelj -tujec med narodom in 
celo nebo je zadrževalo svoje vode v temnih 
oblakih, da je še celo solnce posijalo v njen 
odprti grob. predno so jo zakrile težke grude 
našim očem. Te vrstice naj bodo mesto lučic 
na Tvoj grob — Lojzika, ki si se umaknila 
hrupu in šundru današnjega sveta, to naj Ti 
bo namesto cvetja, ki ga slana itak prezgodaj 
uniči. Počivaj v miru blaga duša v naši zem* 
Ijici — saj tam je mir, tam je sloga, tam je 
ljubezen in sočutje. Tukaj je vse sama pri* 
vara, je samo razočaranje, je trpljenje brez 
konca in kraja. A. M. 

— Učiteljem petja na osnovnih, meščan» 
skih in srednjih šolah sporočam, da sem 
zbral za proslavo narodnih praznikov 40 
skladb razne vsebine. So to eno*, dvo* in tro* 
glasni zbori, mešani iin moški zbori s sprem» 
ljevanjem harmonija, oziroma klavirja. Vse 
skladbe so originalne in še ne objavljene. 
Tako n. 'pr. »Praznik uedinjenja«, »Zdravo 
kralj«, »Molitev za vladarja«, »Kraljev god«, 
»Domovina, bela golobica«, »Bog in Sloveni» 
ja«, »Straža ob Adriji«, »Gosposvetski zvon«, 
»Vidov dan« itd. Vse skladbe so zelo lahke, 
pevne in efektne ter po obsegu in vsebini 
primerne šolski mladini. Nekateri mešani in 
moški zbori so tudi instrumemtirani. Ti so 
namenjeni prosvetnim društvom in srednjim 
šolam. Tovariši, ki reflektirajo na omenjene 
skladbe, naj sporočijo svoje želje na naslov: 
L. Kramolc, učitelj petja na državni realki v 
Ljubljani. 

— Prošnje kontrakt. učnih oseb za spre» 
jem v državno službo po priznanju držav» 
ljanstva kraljevine SHS. Prosvetni oddelek 
ljubljanske oblasti je izdal sledeči odlok: 
Kotraktualne učne osebe, ki po' priznanju 
našega državljanstva vlagajo po čl. 12. urad. 
zak. opremljene prošnje za sprejem v držav» 
no službo, sprejema ministrstvo prosvete v 
državno službo z dnem službene prisege, ki 
jo polože, a ne z dnem izdanja svedočbe mi» 
nistrstva notranjih del. 1— T a službena za» 
prisega inaj bo potrjena na omenjeni sve» 
dočbi. Zato^je kontraktualce opozoriti, da na 
uverenjih o službovanju, ki jih morajo pri» 
ložiti svojim zadevnim orošnjam. zaključijo 
svojo službeno dobo z dnem službene zapri» 
sege kot naši državljani. 

— »Ženski List«. Izašao je novembarski 
(11.) broj ovog ilustrovanog mjesečnika sa 
ovim sadržajem: Zagorka: Žrtva (novela). — 
Izložba likovnih umjetnica. — Črtice iz hi» 
storije. — Mala predavanja »Ž. L.« — Naše 
pravnice. — Dr. O. Weselko: Uloga hrane 
kod mršavlenja i debljanja. — Kraljica mo» 
de (pismo iz Pariza). — Dopisi čitateljica. — 
Ženska udruženja. — Zagrebačke zanimivo» 
sti. — Kazalište. — Ljubomir u braku. — 
Ženski pokret. — Odgoj djece. — Na što va» 
1 ja paziti u razgovoru. — Kino»Gimnastika. 
— Zdravstvo". — Budoar. — Naš dom. — 
Kozmetika. — Šport. — Razno. — Ljekarna. 
— 'Kučanstvo. — Kuharica. —! Odgovori ured* 
ništva. — Grafolog. — Razonoda. — U mod* 
nom djelu: 17 stranica modela i ručnog rada 
(4 u bojama). U prilogu: Roman, novela i 
krojni uzora'k. Tromjesečna pretplata kod 
Uprave »Ž. L.« Zagreb. Samostanska ul. 2, 
stoji Din 45. — Pojedini broj (Din >18) u 
svim knjižarama, papirnicama i trafikama. 

Obleke kemično čisti barva, plisira in 
lika tovarna Jos. Reich. 

— Ali ste že naročili »Ročni katalog« za 
šolsko leto 1928./29., ki vsebuje vse najno« 
vej še odredbe in navodila in stane le 16 Din. 
— Požurite se z naročili, dokler traja zaloga. 

Novi način pranja: rublje se ostavi ne» 
koliko sati ili uopče preko nooi u vodu a 
sutradan se kuha У2 sata u rastopini Radiona. 
Na ta j način pretvara se mučno pranje u 
zabavu. 

Žitnih kav je več vrst, ŽIKA je pa samo 
ena. Zaradi njenih velikih vrednosti za 
zdravje ima vedno več prijateljev. Ni čudno, 
če se pojavljajo tudi ponaredbe. Pri nakupu 
je paziti zato na ime »ŽIKA«. 

P l A t A n i n p vseh vrst' ^ager peril0' 
J T I C I C U i l l C volnene nogavice, roka-
vice, dežnike, čepice, damske torbice, srajce, 
kravate i. t. d. kupite po najugodnejši ceni 

pri Š T E R K nas i . 
Miloš Karničnik 
Ljubljana, Stari trg št. 18 



Štev. 15. „Učiteljski Tovarišv, dne 15. novembia 1928. Stran 3. 

„ Vsi me 
imajo radi" 

pravi razumna Mica. 
„Moški so pazljivi 
in mi prinašajo da-
rove, toda eden me 
je ugodno iznena-
dil, ker praktično 
misli: Prinesel mi 
je R A D I O N ! " 

pere sam ! Varuje perilo! 

Vestnik upokojencev. 
-Hup. Društvo upokojenega učiteljstva 

za Slovenijo v Ljubljani je imelo na 20. dan 
oktobra 1928 občni zbor, katerega se je ude* 
le žilo veliko število* upokojencev. 

Tajnik je poročal, da je imel odbor 9 
rednih sej. Društvo šteje 352 članov(ic). Na 
novo je pristopilo. 6 članov(ic) Umrlo je 11 
društvenilkov. Posmrtnina iznaša sedaj 1760 
Din. 

Društvena uprava je vsakokrat nemudo* 
ma nakazala dedičem posmrtnino čim je pre* 
jela za izplačilo potrebne listine. 

Z zadnjo vposlano položnico je prejel 
vsak društveniik seznam od 1. avgusta 1926. 1. 
umrlih članov(ic). Na podlagi tega (vštevši 
73.—83. smrtni slučaj) se vsak društvenik 
prepriča, iza koliko smrtnih slučajev je vpo* 
slal prispevke. 

Društvo je vložilo 24. januarja 1928 na 
generalno direkcijo davkov protest proti od* 
tegnitvi davlkov od stanarine upokojenega 
učiteljstva. 

Sledilo je blagajn,ikovo poročilo: dohod* 
kov 37.810-81 IDin, izdatkov 23/.66M3 Dlin, 
prebitek 14.14968 Din. 

Prebitek je plodonosno naložen v Učit. 
hranilnici, v poštni hranilnici in v Kmetski 
hranilnici. 

Pregledovalci računov so našli vse ra* 
čune v i : jiepšem redu in pravilnosti. 

Zborovalci so dali blagajn i/k u soglasno 
absolutorij. 

Volitve. Na predlog tovariša J. Levca je 
bil voljen stari odbor. Predsednikom tova* 
riš I. Lolkar, tajnikom Jos. Stritar, blagajni* 
kom L. Stiasny, odborniki: Fr. Kozjak, L. 
Perko, D. Benedelk in tovarišica ga. M. Ma* 
roltova. 

Predlogi. Sklenilo se je, da se odpošlje 
delegatu finančnega ministrstva v Ljubljani 
prošnja, naj stori korake, da se bo ukinilo 
tudi za državno osobje njegovega področja 
vplačevanje prispevkov za »Nabavljalne za* 
druge«, kakor so storile to glavna kontrola, 
državni savet in kasacijsko sodišče za osobje 
pri teh državnih ustanovah. 

Ti odtegljaji .nimajo zakonite ipodlage 
niti v proračunu, niti v finančnem zakonu za 
leto 1928./29. 

Tovariš Stiasny je še poročal o stališču 
kronskih upokojencev glede prevedbe na di* 
narsko pokojnino. 

Glavna kontrola se je branila urediti po* 
kojnine prečanskega učiteljstva v smislu be* 
scdila zakona in prevedbe uredbe št. 88.098, 
ampak hotela je izvršiti to prevedbo po čl. 
33. srbskega šolskega izakona z dne 19. aprila 
1904. Prečansko učiteljstvo bi bilo v smislu 
tega srbskega šolskega zakona pri pokojnini 
občutno prikrajšano. 

V zadnjih dneh je bilo v dnevnikih či* 
tati, da je glavna kontrola skleinila ravnati 
se točno po besedilu zakona in prevedbent 
uredbe št. 88.098 ter še te dni reševati uspor* 
jene prevedbe upokojenega učiteljstva. 

Pogrešamo marsikaterega tovariša(ico) 
upokojenca ter jih vabimo v naš krog, v našo 
gospodarsko organizacijo, katera nemudoma 
gmotno podpre s posmrtnino preostale unvr* 
lih društvenikov. 

Slovenska šolska matica. 
—sm 3. seja Slovenske Šolske Matice se 

je vršila dne 21. oktobra na državnem žen* 
skiem učiteljišču v Mariboru. Glede izdanj 
za leto 1928. je sedaj situacija sledeča: Knjiga 
Vales: »Učna snov iz živalstva in somatolo* 
gije« je že do.tiskana. Redakcija »Zbornika« 
je dovršena in gre isti takoj v tisk. Vsebina 
Zbornika: Prispevek k idejnim temeljem šol* 
skega zakona (dr. K. Ozvald), Aktualna so* 
ciološlkc*pedagoška razmotrivanja (prof. J. 
Orožen), V zagovor mladine (dr. F. Žgeč), 
Viri in metode mladinske psihologije (dr. F. 
Čibej), Program Ped. Centrale v Mariboru 
(dr. F. Žgeč), Berlinski pedagoški kongres 
(dr. K. Ozvald), Pedagoški kongres v Locarnu 
(F. Haberman), Organizacija šolstva v čeho* 
slovaški republiki (prof. J. Orožen), Ob 100* 
letnici Gustava Adolfa Lindnerja (prof, J. 
Orožen). — Kot tretja knjiga pride od ponu* 
denih del v poštev izdaj samo Doberšek: 
»Vpliv socialnih razmer na razvoj otroka«; 
delo je samoniklo in odpira zanimive in važ* 
ne razglede. Vendar pa je njegovo izdanje 
negotovo, Iker se je doslej prijavilo le — 5 
učiteljskih društev z 289 člani. V slučaju, da 
se ne prijavi najmanj 2000 članov, bi mogli 
za letos izdati samo prvi dve knjigi. — Ho* 
norar za izdanja S. Š. M. se določi na 500 Din 
za tiskano polo v obliki Zbornika, za droben 
tisk razmeroma več. Honorar se bo izplačeval 
takoj po tisku, če bo denar na razpolago. —• 
Učiteljiščnikom se bo oddajalo lanska izda* 
nja S. Š. M. za 15 Din. Tajnik. 

Damam z deieltt je 
posebno priporočljivo 

trajno kodranje in 
vodna onduladja. 
Separirani oddelek za 
specialno barvanje 
las v vseh nlansah, 
kakor tudi za izvrševanje 
vseh lasnih del io priporoča 

M. PodRrailek frizer za dame in oospode, Unbljana 
Sv. Petra cesta 12. 

P I P f P t l i n P *astn' izdelki vedno v veliki izbiri. 
Г^LV It:IILIIV Najmodernejši vzorci. Naročila po 
meri v najkrajšem času. Velika zaloga nogavic. 
FR.M.ROZMAN, Ljubljana, Židovska ul.7. 

—sm Poziv k včlanjenju v Slovensko 
Šolsko Matico. Odziv k včlanjenjiu je doslej 
silno skromen; tako, da je nevarnost, da bo* 
sta mogli letos iziti le 2 knjigi. Gotovo je v 
interesu vsakega učitelja, da je stalni član 
S. Š. M. Odbor se resno trudi, da nudi uči* 
teljstvu čim najboljše knjige. Od letošnji!^ 
izdanj zaključuje Valesova knjiiga njegova 
prejšnja dela; Zbornik prinaša lep pregled 
čez zadnje važnejše pedagoške dogodke; Do* 
berškovo delo odpira učitelju razgled v pod* 
ročja, ki se jim v splošnem posveča malo 
pozornosti. — S prihodnjim letom izačne iz» 
hajati ciklus praktičnih knjig v smislu nove 
šole; pisali jih bodo sami učitelji*praktiki; 
začnemo z elementarnim razredom in prine* 
semo po vrsti še srednjo in višjo stopnjo. 
Izhajali bodo tudi prevodi najboljših del iz 
sodobne pedagoške literature. V prvi vrsti 
se bo upoštevala praktična stran. — Pro» 
gram S. Š. M. ja skoz in skoz aktualen; le na 
članstvu je, če se bo dal izvesti ali ne. Pro* 
simo učiteljstvo, da vpliva od tovariša do to* 
variša, zlasti pa gg. poverjenike, da malo ži* 
vahneje poagitirajo. — Pripominjamo šey da 
ima S. Š. M. še veliko zalogo prejšnjih izdanj; 
prodaja jih po 200 Din za celotno »zbirko 
(razven nekaterih pošlih Iknjig). Priporočlji* 
vo je zlasti mlajšemu učiteljstvu, da si jih 
nabavi, da bo tako imelo celoten pregled o 
razvoju slovenske pedagoške literature, 
i Tajnik. 

Naša gospodarska organizacija. 
—g Učiteljski dom v Ljubljani. N a j na» 

vedem nekaj statistike. Do danes je podpi« 
salo pristopnico 248 učiteljev in učiteljic. 
Vplačalo je poln delež 24 zadružnikov. Kranj* 
sko učiteljsko društvo je plačalo 5 deležev. 
Na račun zadružnega deleža pošilja (denar 
44 zadružnikov. Vsi ostali so pozabili na 
svojo obveznost. Alko bo šlo tako naptrej, 
lahko čakamo na Učit. dom v Ljubljani še 
nadaljnjih 34 let. Zato prosim, zganite se 
vsi, ki ste podpisali pristopnico in pošljite iz» 
daten znesek na račun deleža. Posamezni 
okraji štejejo: brežiš(ko*sevniški 3, kamniški 
42, kranjski 63, kršlki 1, litijski 7, Ljubljana 
26, ljubljanska okolica 38, logaški 54 in ra* 
dovljiški 14 (zadružnikov. Iz ostalih okrajev 
se zadružniki doslej še niso prijavili. Bliži> 
se 1. december. Mnogo šol je pisalo po razne 
igrice. Spomnite se ob tej priliki najprej svo* 
jega stanu in pošljite prispevke U. D. Na* 
ročite Ribičičeve »Igrice« in zemljevid Ikam* 
niškega okraja, ki stane samo 5 Din! Ako 
nimate položnic, kupite jih na pošti. Naša 
številka je 13.939. — Josip Kobal, blagajnik. 

—g Vsem zadružnikom Učit. doma v 
Ljubljani, ki so že vplačali polni delež 100 
Din, sporočam na več vprašanj, da prejmejo 
v kratkem zadružna pravila in potrdilo o 
plačanem deležu. 

za šolsko leto 1928/29 Je izšel in stane 
16 Din. Naročila sprejema Učiteljska 
tiskarna v Ljubljani, Frančiškanska 6 

Učiteljski pravnik. 
—§ Državna služba in kadrski rok. Mi* 

nistrstvo vojske in mornarice je izdalo sle* 
deči odlok: Ministarstvu Prosvete. Prema 
napred istaknutom pitanju Velikog Zupana 
Ljubljanske oblasti objašnjavam: — 1. Pre» 
ma čl. 42. Zakona o Ustroj. Voj. i Morna» 
rice služba u kadru počinje u ovoj kalendar* 
skoj; godirri, u kojoj rekrut navršuje 21 go* 
diinu života. Dan stupanja rekruta u kadar 
svake godine odreduje Ministar Vojske i 
Mornarice, i prema tome, mladiči do toga 
dana u godini kad navršavaju 21 život ne 
podleže služenju u kadru. — Ovo je pred* 
videno i u tačci 10. čl. 133. Zakona o činov* 
nicima j; ostalim službenicima gradanskog 
reda. — 2. Prema čl. 50. pomenutog zakona, 
od službe u kadru oslobodavaju se: stalno 
nesposobni, kao i privremeno nesposobni 
ako do navršene 25 godine starosti ne po* 
stanu sposobni. Ovi prema čl. 47. pomenutog 
zakona imaju prava biti državni službenici 
do usposobljenja. — Prema ovome, u napred 
navedenim slučajevima rekruti su oslobodeni 
vojne službe u kadru do dana stupanja na 
službu u kadru. 

NOTE 
za petje, klavir, violino 
i. t. d. za šolo in dom ^ ^ 

Za naročilo dobavlja po najnižji ceni 
zadošča dopisnica. ^MATIČNA KNJIGARNA" 

(Gg. učitelji poseben popust.) L J U B L J A N A 

Priporočam se za vsa slikarska in fotografska dela, 
povečane slike, pokrajinske razglednice, skup,ne 
šolskih otrok, legitimacije itd. Slikat grem tudi na 
deželo. Učitelji in dijaki popust. Zahtevajte cenik. 

Foto „REKORD" Jo^ko Smuc, Ljubljana, Poljanska c.l 2 

if 

Stanovska organizacija UJU 
Vabila: 

— KRANJSKO OKRAJNO UČITELJ* 
SKO DRUŠTVO zboruje v pomedeljek, dne 
5. novembra t. 1. v telovadnici kranjske gim* 
nazije s sledečim dnevnim redom: 1. Situ* 
acijslko poročilo. 2. Predavanje o razvoju šol* 
stva zadnjih 10 let (tov. Lapajne). 3. Poro* 
bilo o brnski Tazstavi (tov. Šarabon i. dr.). 
4. Predlogi in slučajnosti. — Pričetek točno 
ob %9. uri. Člani in članice, ki dolgujejo za* 
ostalo članarino, naj to poravnajo gotovo do 
prvih dni meseca novembra. 

= UČITELJSKO DRUŠTVO ZA ME» 
STO MARIBOR IN BLIŽNJO OKOLICO 
ima svoj redni občni zbor v sredo 14. novem* 
bra 1928 dopoldne oh 549. uri na III. deški 
osnovni šoli z, običajnim dnevnim redom. 

— NOVOMEŠKO UČIT. DRUŠTVO bo 
imelo svoj redni letni občni zbor v soboto 
10. novembra 1928 ob 10. uri dopoldne na 
deški osnovni šoli v Noviem mestu po obi» 
čajnem dnevnem redu. 

= UČIT. DRUŠTVO ZA KOZJANSKI 
OKRAJ ima svoj redni občni zbor dne 10. 
novembra 1928 ob 10. uri v Kozjem s slede* 
čim dnevnim redom: 1. Zapisnik. 2. Dopisi. 
3. Poročilo o pokrajinski skupščini v Celju. 
4. Poročilo društvenih funkcijonarjev. 5. Vo« 
litev novega odbora. 6. Slučajnosti. Polno* 
številne udeležbe pričakuje odbor. 

Poročila: 
+ UČIT. DRUŠTVO ZA MEŽIŠKO 

DOLINO je zborovalo dne 13. oktobra 1928 
v Prevaljah. 

I. Situacijsko poročilo, a) V srezu je 56 
učiteljev(ic). b) Pri društvu je včlanjbnih 56 
učiteljev(ic). c) Zborovanja se je udeležeilo 
41 članov, t. j.', 73"2% k č) poroča predsednik 
tov. Feinig: 

Pozdravlja novovstopivše člane ter orne* 
nja tovariše, ki so odšli iz našega okraja. 
Povdarja, da je preteklo leto posvečalo naše 
društvo največjo .pažnjo reformi šole; di» je 
minulo poskušno leto (organizirane samoiz* 
obrazbe po krožkih; da je imelo društvo 
mnogo povodov z raznimi resolucijami na* 
stopati in jih predložiti pokrajinski skupščini 
v Celju za obrambo pravic našega stamu. 
Uspehov za izboljšanje našega položaja ni 
.bilo zaznamovati, ker so vse akcije, bile naj* 
večkrat samo defenzivna obramba našega 
položaja. V dtel.u za šolsko reformo in samo* 
izobrazbo učiteljstva smo pozabili na prvot* 
ni namen naše stanovske organizacije, t. j. 
na izboljšanjei našega mizernega gmotnega 

položaja. Klicu celjske skupščine po izbolj* 
šanju niašega gmotnega položaja in ohranitvi 
uzakonjenih pravic naj posveča društvo, v 
prihodnjem letu več pažnje. Ker skušnja uči, 
da se vsa stremljenja za izboljšanje naše 
samoizobrazbe in izboljšanje našega šolstva 
ne bodo uresničila, dokler ni položaj učitelj* 
stva popolnoma stabilen in naš stan rešen 
skrbi za najprimitivnejše življenje. Nikakor 
ne moremo zapreti oči pred dejstvom, da 
greši tudi današnja politična situacija nad 
šolstvom in našim stanom. 

Nato S3 je prečrtala olkrožnica poverje* 
ništva UJU v Ljubljani štev. 170. 

Tajnik je prečita! zapisnik zadnjega zbo» 
rovanja. K točki o okrajni učiteljski knjižnici 
se sklene, naj knjižnični odbor predloži dru* 
štvu neporavnane račune, katere bo društvo 
predložilo v poravnavo prosvetni oblasti, ki 
ima za to odobren kredit. Nato je bil zapis* 
niik soglasno odobren. 

Tovariš Doberšelk poroča o celjski skup* 
ščini, predvsem o delu tiskovnega odseka te 
skupščine. V debato so posegli tovariši Ga* 
beršček, Vrečk ova, Kopriva i. dr. 

Tovariš Kopriva poroča o delu samoiz* 
obraževalnega in pedagoškega odseka na po* 
krajinski skupščini v Celju. 

Tovariš Gačnik poroča o državni skup» 
šoini v Mariboru in o samoizobraževalnem 
tečaju, ki se j!e vršil koncem meseca v Ljub* 
I jani , 

V debati, ki je sledila, se je predvsem 
obsojalo, da je centrala v Beogradu vzela 
Radičevo smrt za povod, da se državna skup* 
ščina ni vršila, vkljub temu, da se jie» naha* 
jalo še mnogo delegatov na dan Radičevega 
pogreba v Mariboru. 

II. Napravili so se sledeči sklepi: 
Državna skupščina naj se v prihodnjem 

letu vrši v Sloveniji ali vsaj v Zagrebu, da se 
zagotovi madaljni dobri razvoj ÜJU. 

Učiteljsko društvo zboruje v prihodnjem 
letu petkrat, in so se obenem določile teme 
za ta zborovanja. 

Sklicatelji krožkov ostanejo isti kakor 
lansko leto. 

Odposlala se je brzojavka v pozdrav 
zbranim Korošcem v Celju. 

II., III., IV. glej slučajnosti. 
V. Slučajnosti. V razpravo je prišlo dej* 

stvo, da na mnogih šolah manjka učiteljev 
Tad i pomanjkanja kredita, dočim je mnogo 
učiteljev s polno plačo brez službenega me* 
sta. Omenja se, da je baje oblastni odbor v 
Maribpru brez vsakega razpisa podelil neka-
terim tovarišem štipendijo in jim s tem omo* 
Soč'.l obisk pedagoške šole v Zagrebu. V de* 
bato so posegli tovariši Gačnik, Doberšek, 
Domnik, Feinig ter se je sklenila sledeča re* 
sohic'ja: 

Učiteljsko društvo za Mežiško dolino 
poziva poverjeništvo UJU v Ljubljani, da 
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posreduje pri oblastnih odborih, da so v bo« 
doče vse take in enake podpore pravočasno 
razpišejo, da bo obisk pedagoške šole v Za« 
grebu omogočen vsakemu učitelju, Iki ima za 
to potrebno 'kvalifikacijo. 

•f LITIJSKO OKRAJNO UČITELJSKO 
DRUŠTVO je imelo svoj redni letni občni 
zbor združen z zborovanjem 13. oktobra t. 1. 
na državnem učiteljišču v Ljubljani. 

Statistika: V cellem okraju je 116 učnih 
moči. Organiziranih je 86. Od teh je bilo na« 
vzočih 56, t. j. 63-7%. 

Situacijsko poročilo: Tov. predsednic M. 
Pelko otvori občni zbor po enournj preložit> 
vi prvega občnega zbora zaradi pičle u!e» 
ležbc. 

Po pozdravu navzočih preide na ogabno 
polemiko dnevnega časopisja obeh struj, ki 
izrabljata prestopke posameznikov, da sra« 
motita in blatita ves stan. Predlaga v imenu 
društva, da organizacija protestira pri ureda 
ništvih proti takemu pisarjenju. 

Da se poživi in poglobi društveno delo» 
vanje, poziiva vse članstvo k večjemu zani» 
mianju in sodelovanju. Dan zborovanja naj 
se ne smatra za prosti dan; (kdor pa si ga na-
redi, pokaže samo svojo brez vestnost v služ» 
bi in brezbrižnost za stanovske zadeve. Več 
kot žalostno je, .alko nam je kraj zbirališča 
vzrok udeležbe. 

Skrb iza pristop novih članov naj pre» 
vzame celokupno članstvo, kjerkoli pride 
nov tovariš. Organizacija pa naj vodi točen 
imenik tudi o neorganizirancih, ki se (kaj 'radi 
zatekajo k organizaciji, ako jih (kaj žuli ter 
kaj radi deklamujejo, ka j vse mora storiti 
organizacija. 

Prečitajo sa dopisi, došli od zadnjega 
zborovanja. Obnovi se sklep, da se za vsako 
neopravičeno odsotnost plača društveni bla» 
giajni 10 Din. Po trikratnem manjkanju brez 
opravičbe se ga črta. Sprejeto z večino 
glasov. 

Tov. Rostohar predlaga, da ste zboruje v 
začetku iin koncem leta slkupno, drugače de» 
ljieno po sodnih okrajih — se z večino od» 
kloni. 

Predlog tajnice, da se zboruje dvakrat 
na deželi, dvakrat v Ljubljani se sprejme. 
Tovarišica Gospodarič»Doli,nar predlaga za» 
četek zborovanja ob 8. uri. 

Tajnica poroča o gibanju članstva v mi» 
nulem letu in o društvenem delovanju. Skup» 
na zborovanja so bila štiri, vmes pa se je 
zbiralo učiteljstvo v krožkih, ki so delovali 
z vtečjo ali manjšo živahnostjo. Na zboro» 
vanjih so se razmotrivala razna stanovska in 
pedagoška vprašanja. Na vseh zborovnjih je 
podal glavni tajnik tov. Kobal točne iinfor» 
macijia o delovanju organizacije. 

O organizaciji krožkov je podal smer» 
nice tov. Hreščak. Tovarišica Menaše je raz» 
pravljala o našem gmotnem položaju. Tova» 
rišica L. Pleveljeva pa je poročala o lainketi 
učiteljic za gos,podinjsko*nadaljevalne šole. 

Poročilo o pokrajinski sikupščini je po» 
dala tov. Čučkova z apelom na tovarišice, 
naj bi se bolj zanimale za te letne skupščine, 
ki nudijo boljši vpogled v stanovslke aadeve 
in bude zanimanje za stan. O glavni skup» 
ščini je podal poročilo tov. Gabrovšek. 

Blagajniško poročilo tov. Rostoharja je 
bilo izčrpno v detajlih, za kar se mu izreče 
zahvala posebno šle za njegovo varčnost. 

Na njegov predlog se ostane pri stani 
članarini 15 Din mesečne,» plus 1 Din za pev» 
ski zbor. 

Poživlja pa se zamudnike k rednemu pla» 
čevanju mesečne članarine. 

Volitve se izvrše na predlog Večine z 
vzklikom. Izvoli se stari odbor, ki se izpo» 
polni z dvema novima članoma. 

Izvoljeni so: Matija Pelko, predsedstvo; 
Ev. Tunnher, podpredsedstvo; Z. Vrščajeiva, 
tajništvo; R. Rostohar, blagajništvo. Odbor» 
nilki: L. Jevnikar, Fr. Samec, Helena (Menaše, 
Tone Šlibar, M. Čučkova. Namestniki: Leop. 
Pleveljeva, Gospodarič»Dolinarjeva, Zupan» 
čič France, Košmrl Vinko. Pregledovalca ra» 
čunov: Weber Alojzij, Kovačič Makso. 

+ UČIT. DRUŠTVO ZA ŠOŠTANJSKI 
OKRAJ je imelo redni letni občni zbor dne 
13. oktobra 1928 v Šoštanju. 

Situacijsko poročilo: V okraju je 55 učit. 
osn. + 5 rnešč. šole. Včlanjenih 55 učit. osn. 
+ 3 mešč. šole. Navzočih 50, t. j. 86%. 

Tov. Martin Vrečko otvori zborovanje 
ter pozdravi predvsem nove člane, katerih 
je 6 v našem okraju. O pokrajinski sikupščini 
poroča tov. Kramar, o državni pa tov. Vfleč» 
ko. Poročilo tajnika in blagajnika je bilo 
sprejeto. Učit. domu v Mariboru se nakaže 
800 Din. V gospodarski odsek za Učit. dom 
se izvolijo: Kramar, Gradišnik, Rozman. 

Predavanja: Pri prihodnjem zborovanju 
bo predaval tov. Teuerschuh. 

Volitve: Predsednika in podpredsednika 
se je volilo po Listikih, odbornike z vzklikom. 

Izvoljeni so bili: Predsednik Tine Vreč» 
ko, šolski uprav., Šoštanj; podpredsdnik V. 
Stopar, šolski uprav., Velenje; tajnik Franjo 
Rejec, učitelj, Šoštanj; blagajničarka Cilka 
Trobej, učiteljica, Šoštanj; odborniki: Franc 
Hribernik, ravnatelj, Šoštanj, Franc Mlinšdk, 
učitelj, Velenje, Alojizij Menhard, šolski 
uprav., Topolšice, Rozman Avgust, šolski 
uprav., Paka, Kramar Josip, šolski uprav., 
Cirkovce, Trobej Marica, učit. ženskih roč» 
nih del, šoštainj. Namestnici: Košar Agneza, 
učiteljica, Škale, J'anežič Justa, učiteljica, Šo» 
štanj. Pregled, računov: Pok rž nik Ferdo, šol. 
uprav., Škale», Ploš Mihael, učitelj, Velenje. 
Predsednik šoštanjskega krožka: Teuerschuh, 
preds. velenjskenga krožka: Vinko Stopar. 

Predlogi: 1. Tov. Stopar predlaga, da se 
pošlje Učit. domu v Mariboru predlog, da 
vse predmete, katere priporoča članstvu, 
preje dobro preizkusi, ker se ponuja blago 
zelo slabe kvalitete. 2. Sklene se, da morajo 
vsi člani do konca vztrajati pri zborovanju. 

+ OKRAJNO UČIT. DRUŠTVO ZA 
ORMOŠKI OKRAJ je imelo svoj redni letni 
občni izbor dne 13. oktobra 1928 v Ormožu. 

I. Situacijsko poročilo: Število učitelj» 
stva v okraju 63. Število članstva v okraju 
57. Število udeležencev pri zborovanju 41. 

II. Samoizobrazba: Tov. referent za sa» 
moizobrazbo poda poročilo o delovanju sa» 
moizobraževalnih krožkov v preteklem po» 
slovnem letu. Krožek Sv. Tomaž»Ru)neč je 
imel tri sestanke, ostali trije krožki pa po 
dva. Povprečna udeležba je znašala 165%. 

Tov. Vlado Klemenčič je podal globoko 
zasnovan referat o letošnjem samoizobraže» 
valnem tečaju v Ljubljani. S svojim predava» 
njem Je privezal nase pozornost vseh zboro» 
valcev ter žel oh koncu zasluženo priznanje. 
— Delegati so poročali o letošnji pokrajinski 
in državni skupščini UJU ter je bila v zvezi 
s tem sprejeta sledeča 'resolucija: Centrala 
UJU naj izda v bodoče o priliki državne 
skupščine UJU vsem delegatom enake legi» 
timacije. Po vidiranjiu ob začetku skupščine 
se inaj iste vrnejo delegatom. 

III. Šolska reforma. Po splošni debati so 
se soglasno sprejeli sledeči sklepi in reso» 
lucije: 

1. Odločno protestiramo proti nastavitvi 
volonterjev. Država naj nastavi na izpraz» 
njena mesta učne osebe, katerim naj izplača 
zakonite prejemke. 

2. Pri razvrščanju učiteljstva se naj ozira 
na vse šole enakomerno, in sicer tako, da se 

•namesti učiteljstvo v prvi vrsti tam, kjer je 
najbolj potrebno. Opažamo namreč, da so 
učiteljska mesta po mestih in njih okolici 
polnoštevilno zasedena, drugod pa manjkajo 
učne osebe. 

3. Oblast se naj opozori, da pospeši do» 
stavljanje dekretov novoimenovanim in pre» 
meščenim učiteljem, ker potrebujejo de&reti 
iz Beograda v Slovenijo cel mesec in še več. 

4. Učiteljsko društvo za ormoški okraj 
na žalost konstatira, da organizacija ni imela 
glede uvedbe jesenskih počitnic nobenega 
uspeha. Jesenske počitnice je uvedlo mini» 
strstvo prosvete samo v mariborski oblasti 
itn še tu delno, sklicujoč S e na § 55. šolskega 
zakona, ki pa jasno pove, da se smejo ,po» 
čitnice. izpremeniti le po predhodnem zašli» 
šanju Ikrajnega šolskega odbora in učiteljske 
konference, kar pa se ni zgodilo. Zato pozi» 
vamo UJU poverjeništvo Ljubljana, da ne 
pusti iz vidika tega vprašanja in stori potom 
centrale v Beogradu vse potrebne korake, da 
se uvedejo zopet na vseh šolah mariborske 
oblasti poletne počitnice, na katere se je 
ljudstvo že privadilo in za katere govorijo 
predvsem pedagoški in higijenični razlogi. 

5. UJÜ poverjeništvo Ljubljana naj in» 
tervenira pri ministru prosvete, da dovoli 
prosvetnima oddelkoma v Ljubljani in Ma» 
>riboru izdelati učne načrte za vse kategorije 
šol teh dveh oblasti, ki hi bili prikladni na» 
šim razmeram. 

6. Pri sreskem poglavarju v Ptuju se za» 
prosi «'a vse upravitelje ormoškega okraja še 
tekom tega meseca pouka prost dan v svrho 
sestanka v Ormožu, da izdelajo skupno učni 
načrt za vse kategorijle osnovnih šol ormo» 
škega okraja po dosedaj došlih oblastvenih 
navodilih. Je to neobhodno potrebno, ker se 
bo drugače zopet vršilo na vseh šolah Ikvar» 
ljivo laviranje pri izbiri učne snovi skozi vse 
leto, kakor se je to vršilo pretekli leti. 

7. Poverjeništvo maj i z posluje, in pripo» 
more, da izda tov. Dolgan svojo, sedaj v 
»Učit. Tovarišu« izhajajočo snov o »Kmet» 
sko delovni šoli« v posebni brošuri. 

IV. Izvenšolsko delo: 70% učiteljstva 
deluje pri raznih prosvetnih, gospodarskih, 
telovadnih i. dr. društvih. 

V. Volitev novega odbora je imela sle» 
deči uspeh: Predsednik Adolf Rosina. Od» 
borniki: Drago Pinterič, Ljudevit Belšalk, 
Vlado Klemenčič, Vlado Porekar, Olga Šija» 
nee. Namestniki: Rado Bitenc, Ciril Kafol, 
Cilka Kukovec. 

VI. Slučajnosti: Odslej se vrše zborova» 
nj'a vsakikrat ob 9. uri. 

Društvo pristopi kol! član k »Narodni 
odbrani« v Mariboru. 

V bodoče se bodo naznanili šolski obla» 
sti oni tovariši in tovarišice, ki se le iza kra» 
tek hip prikažejo pri zborovanju, potem pa 
se brez opravičila odstranijo. Alko imajo 
pouka prost dan, morajo vztrajati do konca. 

Prihodnje zborovanje bo 15. decembra v 
Ormožu. 

+ UČIT. DRUŠTVO ZA ŠMARSKO» 
ROGAŠKI OKRAJ jie imelo svoj občni zbor 
dne 20. oktobra 1928 v Rogaški Slatini. 

I. Situacijsko poročilo. V okraju je 95 
učiteljskih oseb, število članstva 93, udele» 
žencev 68. 

Ker je bil predsednik tov. Glinšek za» 
držan, otvori občni izbor podpredsednik tov. 
Cenčič ter prečita dopise. 

Tajniško letno poročilo je odpadlo, ker 
tajnica ta čas ni bila navzoča. 

Blagajniško poročilo je podal tov. Fink. 
Račune sta pregledala tov. nadzornik Črnigoj 
in tov. Stefamcioza ter našla iste v najlepšem 
redu. 

Sledile so volitve, pri katerih se je kon» 
stituiral sledeči odbor: predsednica Eliza Ku» 
kovec, zač. šolska uprav, v Stopercah; pod» 
predsednik Miloš Verk, šolski uprav, pri Sv. 
Križu; tajnik Tone Stefancioza, šolski uprav, 
pri Sv. Juriju pod Donačko goro; namestnica 
Vida Mule j, učiteljica v Šmarju; blagajnik 
Tone Fink, učitelj v Šmarju; namestnik Fran 
Korbar, šolski u,prav. v Št. Petru na Medved» 
jem selu; odborniki: Fran Bolle, šolski uprav, 
na Ponikvi; Ivan Glinšek, šolski uprav, v 
Rogaški Slatini; Josip Cenčič, šolski uprav, v 
Rogatcu; namestniki: Ela Kurbus, učiteljica 
pri Sv. Križu; Jožica Ahtik, učiteljica v Ro» 
glaski Slatini; Josip Krnel, učitelj na Ponikvi; 
pregled, računov: R. Predan, učit. v Rogaški 
Slatini in Berce, učitelj v Šmarju. 

Na predlog blagajnika tov. F .inka se 
sklene, da bo znašala članarina v tekočem 
šolskem letu 150 Din. Plačevala se bo v me» 
sečnih obrokih po položnicah. Zamudnikom, 
ki dva meseca ne bi poravnali članarine, se 
ustavijo stanovski listi. 

Za dte,legata za pokrajinsko lin glavno 
skupščino sta izvoljena tov. Verlk in Stefan» 
cioza. 

II. Samoizobrazba in IV. Izvenšolsko 
delo. Zaradi prekratko odmerjenega časa so 
poročila odpadla. 

III. Reforma šole. Predavanje tov. Rup» 
nilka o psihi otroka se zaradi pomanjkanja 
časa preloži na prihodnje zborovanje. 

V. Slučajnosti. Tov. nadzornik Črnigoj 
priporoča ročne zemljevide v nabavo. 

Tov. Stefancioza predlaga, naj društvo 
protestira vzoper odtegljaje za »Nabavljalno 
zadrugo« ter odtegljaje šolskim upraviteljem 
za stanarino. Društvo sklene vložiti omenjeni 
protest potom poverjeništva. 

Tov. Cenčič predlaga, naj društvo izpo» 
sluje pri upravništvu »Mladinske 'Matice«, 
da smatra poštnino všteto v članarino, kalkor 
je pri vseh drugih listih, da v bodoče ne bo 
treba pođebej nakazovati 50 p. 

Prihodnje zborovanje bo 13. decembra 
t. 1. v Rogatcu. 

+ ZBOROVANJE UČIT. DRUŠTVA 
ZA MARIBOR IN BLIŽNJO OKOLICO 
se je vršilo na dan 16. septembra 1928 v Ma» 
riboru na III. deški osnovni šoli. Začetek 
zborovanja ob uri. Vseh učiteljev v Ma» 
riboru je 142,, včlanjenih 125, navzočih 84, 
t. j. 67'2%. Večina nenavzočih službuje na 
prosveti in vadnicah. 

• Predsednik tov. Skala otvori zborovanje, 
pozdravi navzoče, zlasti nove člane, omenja 
izadnje zborovanje v Št. Lenartu in preide na 
dnevni iled. 

I. Dopisi. Na podlagi dopisa o okrajnih 
učiteljskih knjižnicah se izvoli za ureditev 
okrajne učiteljske knjižnice za Maribor levi 
breg tročlanslki odbor, ki ga sestavljajo tov. 
Vauda, Vomer in Jazbečeva. 

Vabilo oblastnega odbora (»Narodne od» 
brane« v Mariboru naj učiteljsko društvo 
pristopi kot član, se zavrne s pripombo, da 
društvo v celoti ne pristopi, pač pa lahko pri» 
stopijo poedini člani učiteljskega društva. 

O dopisu Učiteljskega doma govori tov. 
Hren in apelira na zborovalce, da se oprimejo 
te naše gospodarske organizacije. 

Dopis poverjeništva UJU v Ljubljani o 
sklepih pokrajinske skupščine v Celju se 
prečita in vzame na znanje. 

II. Situacijsko poročilo: Predsednik orne» 
nja dogodke v društvenem življenju po zbo» 
rovanju v Št. Lenartu. Nato poda poročilo 
o državni skupščini v Mariboru. O pokrajin» 
ski skupščini v Celju poroča tov. Vrane, ki 
poda v svojem poročilu vse glavne zadeve, 
ki so se obravnavale na tej sikupščini. Po 
obeh poročilih poda tov. Vrane kot delegat 
za II. samoiizobraževalni tečaj v Ljubljani 
poročilo tudi o tem. Po poročilu stavi glede 
na samoizobraževalno akcijo mariborskega 
učiteljskega društva predlog, ki ga društvo 
soglasno sprejme. (Tdkst predloga ima po» 
sebna priloga). 

III. Slučajnosti: Prvi govori tov. Alt o 
»Samopomoči«. Opozarja člane te ustanove, 
da urede svoje obveznosti. Za njim se oglasi 
tov. Vomer z resolucijo glede na nehigijemič» 
nost prostorov oziroma poslopja II. dekliške 
osnovne šole vobče. O resoluciji se razvije 
debata, ki se završi s soglasnim sprejetjem 
resolucije in predloga, da se pozovejo vsi 
naši zastopniki, ki so člani društva, da podpro 
resolucijo na pristojnih mestih. (Tekst reso» 
lucije na posebni prilogi). 

Tov. Malenšek poziva društvo in pover» 
jeništvo, da prično borbo za naš materijalnf 
dobrobit in priporoča, da se naslovi apel na 
srbske tovariše, da se v tej borbi solidarizi» 
rajo z namji. 

Daljie se sprejme predlog, da se članarina 
za »Pedagoško centralo« pobira na isti način 
kot članarina za društvo. 

Slednjič se razvije pri tej točki dnevnega 
reda dolga, hurna, a stvarna debata o pouku 
nemščine Ikot neobveznega predmeta na slo» 
venskih osnovnih šolah v Mariboru. V de» 
bato posežejo mnogi tovariši s stvarnimi utc» 
meljitvami, ki govore proti upeljavi tega po» 
uka. Manjša skupina tovarišev zagovarja tak 
pouk. Debata se završi s sprejetjem predloga 
z večino glasov (protiglasov 6), da se nem» 
ščina (kot predmet) popolnoma ukine na 
slovenskih osnovnih šolah in to iz pedago» 
ških in nacionalnih razlogov. 

Ker se nihče več ne oglasi k besedi, za» 
ključi predsednik zborovanje. 

JOSIP DOLGAN: 

Učni načrt 
kmetske delovne šole. 

II razred. 
4. Risanje in ročna dela. 

Ri<s!amjje: Kmetsko orodje; sadovi; 
drevesa; listi; nebo in oblaki; kmetsko delo; 
domače živali pri delu; prirodni pojavi; sv. 
Miklavž; pokopališče; božično drevijscc; 
pust; veJika noč; 'ilustracije pravljic, piipo» 
vedk, basni, povestic in dogodkov; prebar» 
vanje podob z ckisi; okraski s cvetlicami; 
vaje v risanju vodoravnih, navpičnih in po» 
ševnih; vzporedne črte; risanje črt z dolo» 
čeno dolžino v cm z ravnilom; risanje črt z 
določeno dolžino na oko ter primerjanje istih 
z mero; risanje kvadrata, pravokotnika, 
lombolida, romba, trapeza s samim ravnilom; 
krog. 

N a č n t i |}n z e m l j e v i d n e s k i c e : 
Vrtne gredide; njive, travnike; sobe; hiše; 
vas; vasi, v bližini, cesta, pota, njive, travniki, 

je nekdaj slovelo v stari Grčiji 
po svoji modrosti. 

Danes je le ona pridna go-
spodinja modra, katera izkoristi 
7 prednosti, ki jih nudi 

Terpentins WIM 

potoki; cela občina z vasmi, znamenji za 
šolo, županstvo, faro in pošto, cestO', poti, 
potoki, lužami, njivami, travniki, gozdovi, 
hribi. Rišejo brez mere in s prosto roko. 

L e p l j e n j e : Sadje; poljski pridelki; 
listi; drevesa; cvetice; preproste pokrajine; 
ograja, zid; olkno; zlaganje kvadratov, pra» 
vokotnikov, krogov in polkrogov v okraske. 
Majhne like jim zrežejo veliki oitroci; večje 
pa sami s pomočjo likov iz lepenke. Večji 
otroci jim zrežejo tudi cm2, ki jih potem 
zložijo' v dm2, in dm2, ki jih zložijo v m2. 

P o l a g a n j e p . a l i ö i c : Kvadrat; pra» 
vokotnik; romboid; romb; zvezde; križ; 
stolčki; mize; hišice; načrt hiše, hleva, Iko» 
zolca, svinjaka, vrta, njiive, travnika. 

P o l a g a n j e g r a h a : Črke; mačka; 
pes; konj; govedo. 

G n e t e n j e : Češnje; češplje; jabolka; 
hruške; kača; miš; vas pod hribčkom, potok 
in drevesa; opeka; kodka; piramida; stebri; 
sitožec; krogla. 

Ž e n s k a r o č n a d e l a : Preproste in 
uporabne pletenine iz bombaža, n. pr. bri» 
sače; preproste in uporabne pletenine iz 
volne, n. pr. kapice, jopice; kvačkanje veri» 
žice, malih in velikih stebričkov ter prepro» 
stih vzorcev, všitkov z uporabo na predme» 
tih; prtič s prešivom in križci. 

5. Spisje. 
D n e v n i k : Kmetsko delo; dogodki v 

družini; dogodki v vasi; delo v šoli; delo na 
šolskem vrtu; dogodki v šoli; sprehodi; iz» 
leti; obiski; poizkusi; zbirke; opazovanje na» 
ravnih pojavov; vreme; iz življenja živali; 
ljudske povesti. Od začetka pišejo vsi isti 
dnevnik po narekovanju celih stavkov. Otro» 
ci, ki se navadijo sami sestavljati staVke, na j 
pišejo individualne dnevnike. Sestavke naj 
sproti prepišejo v lepe zvezke in naj jih tudi 
ilustrirajo. 

IV. 
1. Čitanje in pisanje. 

Č i t a n j e : Napisi na trgovinah, gostil» 
nah, društvih, županstvu, 'kažipotih, škatljah, 
zavitkih, blagu, reklamah; napisi v cerkvi in 
na pokopališču; pregovori na ženskih ročnih 
delih; naslovi na knjigah in časopisih; va» 
bila, inserati, lepaki; pisane besede in stavki 
na tabli; s tiskanimi črkami zložene besede 
in stavki na stavnicah; zdravstveni in nrav» 
stveni napisi; povelja; vprašanja; čitanka. 
Čitanka naj bo ilustrirana, naj vsebuje prav» 
Ijice; pripovedke, basni, povestice, šaljive 
dogodbice, pesmice ini uganke in naj bo pi» 
sana takoi preprosto, da ne bodo potrebne 
ubijajoče stvarne in besedne razlage, ki so 
še sedaj v navadi. 

P i s a n j e : Zlaganje raznih napisov s 
tiskanimi črkami; prepisovanje teh napisov; 
imenik otrok, njih rojstni dan in rojstni kraj; 
preprosti naslovi; vaje v pisanju onih črk, 
ki jih otroci ne znajo pisati ali pa jih pišejo 
preveč površno. Pisava naj bo individualna 
iin razločna, ni pa treba, da bi bila lepa in 
šalblonsko pravilna. Otroku se mnogo bolj 
prilega pokončna pisava kot poševna. 

(Konec prihodnjič.) 

—k W. Shakespeare: Zimska pravljica. 
Prevel Oton Župančič. V Ljubljani 1928. Ti» 
skovna zadruga. 143 strani. Cena broširani 
kn jigi 40 Din, vezani 48 Din, poštnina 2 Din. 
»Zimska pravljica« je peti Shakespeare, ki ga 
je izdala Tiskovna zadruga v prevodu Otona 
Župančiča. 

MALI OGLASI 
Mali oglasi, ki »lužijo • posredovalne ln aoeialn« 
namene obiinatra, raaka beaeda 50 par, Najmanjii 

snesek Din 5 —. 

Risalno orodje kupite najboljše in ceno 
pri Fr. P. Zajec, optik, Ljubljana, Stari trg 9. 

Šivilja, mnogo let zaposlena v prvovrst» 
nih dunajskih modnih salonih, prevzame vsa 
dela ali izdelovanje kostumov, plaščev, ob» 
lek, za primerno ceno. Jamči za najfinejšo 
izvršitev po najnovejših modelih. — Elizas 
beta Reich, Maribor, Smetanova ul. 34/III. 
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Nove knjige. 
—k SchreinersBezjak: Slovenska jezu 

kovna vadniea, II. del, je izšla te dni v po« 
pravljeni izdaji ter1 se dobiva po stari ceni 
6 Din v Oblastni zalogi šolskih knjig in učil 
v Ljubljani какот tudi po vseh drugih knji« 
garnah. 

—k »Mentor«. Prejeli smo 1.—2. tega di« 
jaškega lista za letošnje šolsko leto. Vsebina 
je pestra. Naroča se pri upravi v Ljubljani, 
Gradišče 4 in stane za dijake 30 Din, za dru« 
ge 40 Din. Za inozemstvo temu odgovuiji 
joče vsote. 

—ik> Zvezde in cvetice, knjiga o hvaiež« 
nosti. Spisal profesor Anton Kržič. Str. 304. 
Cena 25. Din. 

Pokojni Kržič, ki je vse svoje življenje 
posvetil vzgoji mladine, je napisal celo vr« 
sto vzgojnih knjig in sestavkov, med item; 
tudi »Zvezde in cvetice« ki so izšle kot po-
stumna' njegova knjiga, katera bo, tako 

upamo, obrodilä bogate sadove. V »Zvezdah 
in cvetlicah« govori Kržič o hvaležnosti tako 
lepo po domače in nazorno, da mu z zani« 
manjem sledi bralec ob oživljajočem vonju 
čudežne rože, ki ima moč, osrečiti svet. To 
vzgojno knjigo, ki nima vrstnice v naši pe> 
dagošiki književnosti, prav toplo priporo» 
čamo zlasti za vse šolske knjižnice. 

K n j i g a r n a , umetnine, m u z i k a l i j e 

Goričar & Leskovšek * Celje 
Zaloga papirja i pisalnih potrebščin 

Priporoča: Brinar: Domoznanstvo, zemljepisni podatki 
in zgodov. slike kraljevine SHS. Din 20 —. 
Kočevar: Mlinarjev Janez , 6. natis, nevez, 
12'—, vez 18'— Din. Pečnik dr. K.: Je t ika , 
današnje strogo znanstveno moderno zdrav-
ljenje jetike Din 14 —. Remec Al.: iz moje 
domovine, mlade povesti Din 18 do 24'—. 
Rohrman: Kmetijsko gospodars tvo, Din 26 
vezan. Jančič lvo: Risanje za 1,—7. šolsko 
leto Din 120. Kocbek: Vodič Savinjskih Alp, 
platno vez. Din 125. Orožen J.: Zeodovina 
Celja, I., II. del, nevezana po Din 28-—. 

eliHan 
Zaloga barv, tušev in radirk 

•̂ИшоШдШижВМвм 

GÜNTHER WAGNER, WIEN X./1. 
Povsod na zalogi. Tiskovine na zahtevo. 

P. n. 

Šolam in šolskim upraviteljem 
vljudno priporočam 

vse vrste šolskih zvezkov iz najboljšega 
brezlesnega papirja. — Sprejemam tudi vsa 
druga v knjigoveško stroko spadajoča dela. 

A N T O N J A N E Ž I Č 
L J U B L J A N A , F L O R J A N S K A 1 4 . 

K N J I G O V E Z N I C A IN I N D U S T R I J A 
Š O L S K I H Z V E Z K O V . 
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Manufakturo 
NA OBROKE 

nudi cenj. učitelj-
stvu ter izdeluje 
obleke po meri za 
gospode in dame 

Ш и л м в 
LJOBLJAHA, Resljeva cesta 7 
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Prepričajte se v 

imi on 
l L jub l jana , Sv. Petra nasip 5 • 
5 o dobri kvaliteti in nizki ceni vin 

^ /R Ж /R /H Ж Ш /П Ж JR AR /R M Ж j? 

f.LI 01 
Ljubljana, Kongresni trg 19 

in podružnica pre] I. Giontini, Ljubljana. Mestni trn št. 17 
priporoča v nakup «vojo bogato zalogo vseh šolskih in 
pisarniških potrebščin ter knjige lastne in drugih založb, 

tudi veliko zalogo barv za slikanje na blago in svilo. 
Šole dobe znaten popust. 

3IBIE 

Čevlje in nogavice штттштшштшш 

kunite najugodneje pri 

i i i i M M M i D T R A ITN 
ишишшшиешзш Ј Г » 1 U i l U i l 

Maribor, Aleksandrova c.19 

Double za zimske suknje 
v najmodernejših vzorcih 
Din 180-, 240*-, 340-

pri 

JOSIP ŠLIBAR 
LJUBLJANA, STARI TRG ŠT. 21 

(poleg ZALAZNIKA.) 

Naznanilo. 
Puškama Kaiser se je preselila 
na Kongresni trg št. 9 v poslopje 
KINO-MATICA desni lokal. 

- • I B -

FRANC STRUPI, Celje 
priporoča svojo bogato zalogo steklene in porcelanaste' 
posode, svetiljk, ogledal, raznovrstnih šip, okvirov itd. 

= = Najsolidnejše cene in točna postrežba. = 

C0SK111 S 
za dame in gospode, i 
Izdelovanje ga rderobe po meri. j 
Učiteljskim itrogom popust. — \ 

Vodja F. POTOČNIK, 1 
LJUBLJANA, Stari t rg štev. 19 ; 
diplomiran in izprašan v inozemstvu. : 

MEHANIČNO UMETNO VEZENJE 
zaves, pregrinjal, perila i. t. d. — Ent lanje , ažur i ranje , 
tamburiranje, p r ebadan je šablon, predt i skanje ženskih 

ročnih del. — Narodni in najnovejši vzorci. 

H ATE K & M I K E Š , LJUBLJANA 
Dalmatinova 13. Poleg hotel« Štrukel j . 

Največja regulativna hranilnica v Jugoslaviji 

lestna hranilnica ljubljanska 
LJUBLJANA, PREŠERNOVA ULICA ŠTEV. 3. 

Ima vlog nad 300,000.000 Din. — Za vse vloge jamči mesto Ljubljana. 
Vloge sprejema na knjižice in tekoči račun. Naložbe proti odpovedi 
obrestuje po možnosti najvišje. Posoja na posestva, menice in vrednostne 
papirje čim najceneje. Ima Kreditno društvo in sodni depozitni oddelek. 
Za varčevanje mladine izdaja domače hranilnike, za pošiljanje denarja 

po pošti pa svoje položnice. 

Telefon št. 2016. Pošt. ček. račun št. 10.533. Uradne ure od 8. do 12 V2. 

Mate PiiverR 
brivec, H O T E L „ S L O N " 

Ljubljana, Dunajska c. 

se toplo priporoča cenj. učiteljstvu 

Fr. Pere, Maribor, Gogp&ska ul.34 
Zaloga vseh instrumentov, gramofonov, plošč, in drugih potrebščin, 
dalje godalnih specijalitet, violin, najboljših strun „Pirastro-Weichold-
Künzel i. t. d. Pozor! V Slovenski ulici 28 se nahaja naša specijalna 
delavnica, kjer popravljamo vse instrumente. Pri nakupu in popravilih 
damo 10% rabat, ako se sklicujete na ta inserat. Popravljene instru-
mente vračamo franko. Kupujemo tudi stare instrumente. 

tvrdki Franc Krajnc 
nasled. 

Martin Gajšek 
M a r i b o r , G l a v n i t r g 1, 
pod Veliko kavarno. 

Hotel TRATNIK 
Ljubljana, Sv. Pe tra c e s t a 25 
priporoča lepe zračne sobe. 

Tovarna pohištva 
».I.Nagias, Turjaški trg 6 
priporoča svojo veliko zalogo vsako-
vrstnega pohištva po najnižjih cenah. 

UCITEUSKA TISKARNA 
V LJUBLJANI, FRANČIŠKANSKA ULICA 
TELEFON ŠT. 2312. RAČUN POŠTNE HRANILNICE ŠT. 10.1761 

JE NAJMODERNEJE UREJENA IN IZVRŠUJE VSA TISKAR-
SKA DELA OD NAJPREPROSTEJŠIH DO NAJMODERNEJŠIH 

Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knj ige: ilu-
strirane knjige v enobarvnem ali večbarvnem t i sku; brošure 
in knjige v vseh nakladah, časopise, revije in mladinske liste. 
Okusna oprema ilustriranih katalogov, cenikov in reklamnih listov. 
LASTNA TVORNICA ŠOLSKIH ZVEZKOV v korist Učiteljskega 
doma v Mariboru in Učiteljskega konvikta v Ljubljani. — Šolski 
zvezki za osnovne in srednje šole. Risanke, dnevniki in beležnice. 

ZVEZKI ZA OKROGLO PISAVO ŠT. 1, 2 in 3. 

UČETELJ/KA KNJIGARNA 
V LJUBLJANI, FRANČIŠKANSKA ULICA 

prodaja znanstvene, strokovne, leooJovne, pripovedne in mladin-
ske knjige kakor tudi knjige za osnovne, srednje in obrtne šole ter 
ima v zalogi vsakovrstni papir, pisalni, risalni in šolski pribor in 
učila kakor tudi umetne in pokrajinske razglednice v največji izbiri. 

Zahtevaj te cenike! 

Preselitev! P. n. učiteljstvu vljudno naznanjam, 
da sem 26. septembra preselil svoj 
f o t o g r a f s k i a t e l j e 

iz Valvazorjevega trga v lastne, najmoderneje urejene prostore na 
Sv. Petra cesto Stew. 25 n a v r t u h o t e l a „T R A T NI K*. 

Priporočam se cenj. učiteljstvu za nadaljnjo naklonjenost 
in zagotavljam, da bom vsa meni zaupana naročila izvršil vestno, 
strokovnjaško in po najn iž j i ceni. 

Hugon Hibšer, fotograf Ljubljana, Sv. Petra c. 25. 

Ako si hočete kaj nabaviti, 
Ako nimate trenotno potrebnih sredstev, 
Ako želite odplačevati v ugodnih mesečnih 

obrokih, obrnite se takoj na 

v Ljubljani, Šelenburgova 7,1 
katera vam hitro in diskretno 
posreduje kredit, na podlagi 
katerega kupujete vse, kar 
potrebujete, poljubno skoraj 
v vseh ljubljanskih trgovinah. 

— Prospekti in pojasnila radevolje na razpolago. 

I T O T B D ввхрткггаз 

RESTAVRACIJA »NOVI SVET« 
V LJUBLJANI, GOSPOSVETSKA CESTA ŠT. 14. 

Priznano dobra kuhinja, 
posebna soba za sestanke; sprejema 

naročila za skupne obede po z m e r n i h cenah. 
Postrežba točna i solidna. 

, .-t v '' 'mi 

1 jI 1.* • • • V 1 M l 

Рпрогошо tvrilhe. ki insenrajo v nassm glasilu! 

Šivalni stroji 
izborna konstrukcija in elegantna 
izvršitev iz lastne tovarne. —15 letna 
garancija. — Vezenje se poučuje pri 

nakupu brezplačno. 
Pisalni stroji ADLER. — Kolesa iz 
prvih tovarn, Dürkopp, Styria, Waf-
fenrad (Orožno kolo). — Pletilni s t roj i 
vedno v zalogi. — Posamezni deli 

koles in šivalnih strojev. 
Daje se tudi na obroke. — Ceniki 

franko in zastonj. 

IVAN JAX I SIN 
Ljubljana, Gosposvetska c. 2. 
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/pecialna mehanična delavnica # i S ^ t t 
Lud. Baraga, Ljubljana, felenburgova 6*Telefon 2980 ~ strojev ter blaganj po ^ж™™ ceni 

Volneno blago, 
svilo, 

popelin i. t. d. 
- za žalne obleke 

priporoča 

A JE. SKABERNE 
Ljubljana 

Fabiani & Jurjovec 
Ljubljana, Stritarjeva ulica 5. 
Nudimo veliko izbiro angleškega in češkega blaga 
za gospode in dame. - Vedno novosti za plašče. -
Posteljno perilo kakor damast-gradl, belo in rjavo 
blago za rjuhe v poljubnih širjavah, posteljne odeje,, 

zastore, preproge i. t. d. 

Žima, perje, puh, kapok od najceneje do najbolje vrste. 

Daje tudi na obroke. 

Točna postrežba ter solidne cene! 

р м ш ш ш ш ш ш м ш ш ш ш ш ш 
Tovariši! Tovarišice! Tovariši! 
Ze stanovska zavednost veleva, da podpiramo pri nabavah svojih po-
trebščin v prvi vrsti svoje lastne ustanove. Veliko bolj pa smo v svojem 
interesu dolžni to storiti tedaj, ako nam nudijo te ustanove večje ugodnosti 

in večje koristi kot tuje. Ena izmed takih ustanov je naša 

Telefon štev. 2421. Vodnikov trg Čekovni rač. 12416. 

Ona nam nudi banaško moko, sladkor, kavo, olje, mast, sploh vse špe-
cerijsko in kolonijalno blago najfinejše vrste po najnižjih 
cenah, ki so mogoče. Velika izbira dežnikov, predpražnikov in 
najfinejših in najtrpežnejših čevljev lastnega izdelka. V zalogi najfi-

nejši šifon, platno in srajce za gospode po najnižjih cenah. 

Drva in premog vsaki čas na razpolago 
Dostavlja se blago na dom in dovoljujejo se olajšave pri plačilu. 
Zadovoljiti svoje člane je te zadruge najviSii cilji 

Da je blizu tega cilja, dokazujejo stalni in 
dnevno novo pristopajoči člani-odjemalci. 

Tovariii! Tovarišice I Pristopite k tej zadrugi in kupujte v njej I 

Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш Ш 
oama t i t хлзшслл&хл 

PRIPOROČA SE DAMSKA KONFEKCIJA IN MODNI SALON 

ALOJZIJ PAVLIN 
LJUBLJANA, Kongresni trg št. 5 

Prvovrstna strokovna izdelava damskih plaščev, oblek in kostumov, 
kakor tudi vse moške garderobe po konkurenčnih cenah. — Lastna 

zaloga blaga. — Gg. učiteljem in učiteljicam na obroke. 

B A J E C 
LJUBLJANA 
Pod Tranlo * Tel. 3222 £ 

* 
* 
* 

• ЖТРГЈГ*"*' VTVJT* ТЖТЖ • 

Izdeluje Šopke, vence, 
trakove z napisi 1.1, d. 

L MIKUŠ 
LJUBLJANA 
MESTNI TRG št. 15 

DEŽNIKI 
Na malo. Na veliko. 
Ustanovljeno leta 1839. 
Telefon štev. 2.282. 

Ugodnost I 
Damske galoše . . 70 Din 
Moške galoše . . . 75 Din 
Damski snežni čevlji 100 Din 
Moški snežni čevlji . 110 Din 

um. Li* 
Mestni lrg 26 ^ Stritarjeva ulica 3 

Ceneno češko perje 
1 kg sivega opuljenega perja 70 Din, napol belo 90 
Din, belo 100 Din, boljše 125 Din in 150 Din, mehko 
kot puh 200 in 225 Din, boljša vrsta 275 Din. Po-
šiljatve carine prosto, proti povzetju, od 300 Din naprej 

poštnine prosto. Vzorec zastonj. Blago se tudi zamenja in neugajajoče 
vzame nazaj. Naročila samo na Benedikt Sachsel, Lobez š t 15 pri 

Plznu, Češkoslovaška. 
Poštne pošiljke rabijo iz Češkoslovaške v Jugoslavijo približno 10 dni. 

Kmetfki hranilni in posojilni dom 
reglstrovana zadruga z neomejeno zavezo. 

v Ljubljani, Tavčarjeva (Sodna) ulica št, 1, pritličje. 
Brzojavt (Kmetskidom* Ljubljana. Blagajniške a r e : Vsak delavnik od 8 . - 1 2 Vi in od 3 . - 4 V i . Rai. poSI. hran. 14.257. Tel. 2847. 

STANJE VLOG: Dad Đln IS,000.000. JU 
iz česar je razvidno, da je denar pri zadrugi popolnoma varno naložen. 

Spre jema: Vloge na knjižice in j ih obrestuje brez odpovedi po 6 % , prot i 
t r imesečni odpovedi po 8 % ; vloge • t ekočem računa po dogovora . 

D a j e : Posojila na vknjižbo (hipoteko), proti poroštvu, zastavi premičnin in 
vrednostnih papirjev, na knjižne terjatve ter dovoljuje kredite v tekočem 

računa pod najugodnejšimi pogoji. PootMeai raipredajalec sritk državne ranedne loteriji. 

Glavni in odgovorni urednik Ivan Dimnik v Ljubljani, s Za oglasni del odgovarja Rado Grum v Ljubljani, s Izdajatelj: ÜJU — poverjeništvo Ljubljana, odgovarja Andrej Skulj 
v Ljubljani, s Tiska »Učiteljska tiskarna" v Ljubljani; zanjo odgovarja France Štrukelj v Ljubljani. 


